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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 به طور حتم درست است؟های چشم، در مورد بیماریکدام گزاره  -1

 .شودبر روي شبكیه تشكیل می ،رؤیت ترین اجسام قابلِدورتصویر تر شدن عدسی، بین، در پی باریکدر شخص نزدیک -1

 .شودمینبر روي شبكیه تشكیل  ،رؤیت تصویر نزدیكترین اجسام قابلِتر بودن اندازۀ کرۀ چشم، بین، به دلیل کوچکدر شخص دور -2

 .شودبر روي شبكیه تشكیل می ،رؤیت قابلِنزدیک تصویر اجسام بین، در پی کاهش کشیدگی تارهاي آویزي، در شخص نزدیک -3

 .شودمینبر روي شبكیه تشكیل  ،رؤیت قابلِ نزدیک تصویر اجسامبین، با وجود افزایش طول تارهاي آویزي، در شخص دور -4

 

 است؟ نادرستقلب انسان  های دیوارۀلایهچند مورد دربارۀ  -2

 به دیافراگم چسبیده است.، متراکمترین لایۀ آن، از طریق نوعی بافت پیوندي بیرونی پایینی بخش -الف

 .هاي نامنظم و کوچكی داردفتگیرها و فروها و برآمدگیخوردگیها، چینترین لایۀ آن در بطنداخلی -ب

 دارد، یک لایۀ نازک بافت پوششی هم به کار رفته است. وجود اي که بافت پیوندي متراکمهر لایه در ساختار -ج

 متصلند. درون هر حفره مانندرشته هايساختاردارد که به نوعی  بزرگی هايبرآمدگیترین لایۀ قلب، ضخیم -د

1- 1   2- 2   3- 3   4- 4 
 

 ؟درست استۀ فتوسنتزکننده کدام گزاره دربارۀ همۀ گیاهان نهاندان -3

 شود.ها، کامبیوم آوندساز بین آبكش نخستین و چوب نخستین تشكیل میدر ساقۀ نخستین آن -1

 یابد.ها مقدار کاروتنوئیدها افزایش میهاي آنبا تجزیه شدن سبزینه )کلروفیل( برگ در پاییز -2

 گیرد.نور مرئی صورت میها در بخش قرمز بیشترین جذب بعضی از کاروتنوئیدهاي آن -3

 شود.کربنات جذب میها از طریق اندام زمینی و به شكل بیاکسید مورد نیاز آنديبخشی از کربن -4

 

 است؟ درستکدام گزاره در ارتباط با گیاهان آونددار  -4

 .نگهبان روزنه استهاي هاي آبی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاختهیكی از شرایط باز شدن روزنه -1

 شوند.همۀ مواد با اسمز بارگیري میهاي اصلیش به جا مانده است، دیوارۀ چوبی شدۀ یاختهدر هر بارگیري در آوندي که  -2

 .است هاي هواییاندام در اند، مكش ناشی از تعرقزنده شاصلی هايی که یاختهیكی از شرایط حرکت آب و املاح در آوندهای -3 

 شوند.پذیر است، مواد با صرف انرژي به آوند وارد میها امكانکت شیرۀ گیاهی در همۀ جهتحررگیري در آوندي که در هر با -4
 

ها، اندام)ها( یا ساختاری)هایی( در کنار کلیهدربارۀ بعضی از جانورانی که تنها را مورد  کدامبر اساس اطلاعات کتاب درسی،  -5

 ؟توان بیان کردمی به طور قطع، کمکی برای دفع نمک اضافه دارند

   بزرگترین بخش مغزشان نیست.، هادر آن مغز بخشبالاترین  -1

 است. بویایی)هاي( عصب هاترین بخش مغز در آنجلویی -2

 .دشومینهاي بینایی انجام بزرگترین قسمت مغزشان پردازش پیامدر  -3

 شود.با خون انجام می در ساختار تنفسی ویژه تبادل گازهاي تنفسی -4
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 ؟کندعبارت زیر را به درستی تکمیل میکدام گزاره  -6

 «.لایۀ درم، ................... لایۀ اپیدرم، ...................  در  »

 .شودمشاهده می در اطراف بافت پوششی يارشته بافت پیوندي –همانند  -1

 .شودریز مشاهده مینوع غدۀ برون بیش از یکمجراي  –برخلاف  -2

 .شودها به بدن مشاهده میسازوکاري براي جلوگیري از ورود میكروب –همانند  -3

 شود.با توانایی تبدیل اثر محرک حسی به پیام عصبی مشاهده می ساختاري –برخلاف  -4

 

 پس از این که، .............. . برای انجام آزمایش زیر، شده در کتاب درسی، عنوانبر اساس شرایط  -7

 .مایع سمت راست استستون مایع سمت چپ بالاتر از ستون آب از غشا متوقف شد، به طور حتم، ارتفاع  هايمولكول عبور -1

 توقف شد، به طور حتم، فشار اسمزي دو طرف برابر است.م تغییر ارتفاع مایع دو ستون راست و چپ -2

 باشد.شده ارتفاع دو ستون مایع با هم برابر  نیستهاي آب از غشا متوقف شد، ممكن عبور مولكول -3

 .ها برابر شده باشدهیچ یک از مواد موجود در مایعغلظت تغییر ارتفاع مایع دو ستون راست و چپ متوقف شد، ممكن نیست  -4

 

 ؟است نادرستدر انسان،  حواس پیکریهای در مورد گیرندهکدام گزاره بر اساس مطالب کتاب درسی،  -8

 شود.در ساختار پوست یافت میتنها پیوندي است، بافت جنس از  یاي که فاقد پوششهر گیرنده -1

 هاي یكطرفه کنندۀ جریان خون وجود دارد.هایی با دریچهدر دیوارۀ رگ هاگیرندهاین امكان مشاهدۀ  -2

 .نباشدعصب نخاعی ریشۀ پشتی در  ۀ حسی است،گیرندنوعی ، اي نورونی که انتهاي دندریت آنیاختهجسم ممكن است  -3

 شود.دار ختم میبه رشتۀ عصبی میلین ودارد چندلایه ۀ فشار در پوست، پوشش پیوندي هر گیرند -4

 

 ای صادق است؟لپهچند مورد دربارۀ ساقۀ علفی یک گیاه تک -9

 اند.مرکز قرار گرفتههاي همهاي آوندي بر روي دایرهدسته -الف

 بخشی به نام پوست در این اندام وجود ندارد. -ب

 پوست آن، سوبرین رسوب کرده است.هاي دروندر دیوارۀ پشتی بسیاري از یاخته -ج

 آوندهاي چوبی قطور در مرکز آن قرار دارند. -د

1- 4      2- 3 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

و در سمت چپ بدن  گرددیبه قلب برنم میطور مستق به هاخون آن که ییهااز لولۀ گوارش و اندام ییهابخشدربارۀ  موردچند  -10

 ؟است درستنا، اندواقع شده

 .شوددر نقاط متفاوتی با هم یكی می دارند، زپرزیپرز و ر ن،یکه چ ییهاگوارش و بخش ۀبدون پرز لول يهابخش همۀ خون خروجی از -الف

 شود.با هم یكی می، در یک نقطه کنندمستقیم در گوارش ترشح می تنظیمی هورمون با نقش نوعی که ییهابخش همۀخون خروجی از  -ب

 .ریزدمی باب سیاهرگ به آپاندیس یكیدر نزددارد، صاف  ياچهیماه یۀکه سه نوع لا یگوارش یو اندام یلنف یاندامخون خروجی از  -ج

 .شودیم یكی، با هم دوازدهه یكیدر نزد ،ریزپرزدار لولۀ گوارش و داراندام پرز انتهایی بخشو خون خروجی از معده  -د

1- 1   2- 2   3- 3   4- 4 
 

 درست است؟ بخش حلزونی گوش درونی انسانهای حواس ویژۀ گیرندهمورد در ارتباط با کدام  -11

 .تماس دارند بخش حلزونی اما با مادۀ ژلاتینی مایع پیرامونی تماس ندارندهاي گیرندۀ آن، با هاي یاختهمژک -1

 .مادۀ ژلاتینی باید خم شودابتدا پس از لرزش دریچۀ بیضی، هاي آن، تولید پیام عصبی در گیرندهبراي  -2

 شود.مینورون حسی باز نوعی  غشايموجود در کانال هاي یونی ابتدا  هاي آن،هاي گیرندخم شدن مژکبا  -3

 .دشوارسال می هم مغزمجراي متصل کنندۀ بطن سوم و چهارم  نزدیكی ها بهپیام عصبی تولید شده در آن -4
 

 است؟ درستکدام عبارت  -12

 .شودها پردازش میخورده در نزدیكی چشمبه هم جوش گرهچند توسط اولین بار  ،ملخ، بخشی از اطلاعات حسیدر  -1

 در محل اتصال دو بند از پاهاي جلویی به همدیگر قرار دارد. صدا مكانیكیهاي ، گیرندهمگسدر  -2

 قرار دارد.ۀ آن واحد بینایی قرنیرأس عدسی مخروطی شكل هر واحد بینایی، به سمت  عسل، زنبوردر  -3

 شود.می ترشح ، به درون آبدار، از طریق عضو تنفسی ویژه، مواد دفعی نیتروژنانپوستدر سخت -4
 

 درست است؟ ،د میلین انسانقیک یاختۀ عصبی فاکدام گزینه، دربارۀ به طور معمول،  -13

 خواهد ماند. رییغشا بدون تغ يدو سو لیمقدار اختلاف پتانس ،یونی دارچهیشدن هر دو نوع کانال در با بسته -1

 .گذردیاز غشا م ونینوع  کی بیش از رسد،یحد خود م نیشتریغشا به ب يدو سو لیکه اختلاف پتانس یدر زمان -2

 مجاورش وابسته است. ۀعمل در نقط لیپتانس دیبه تول ،یعصب ۀعمل در هر نقطه از رشت لیپتانس جادیا -3

 است. ی، مقدار ثابت(كنواختیبا قطر ) یعصب ۀرشت کی یمتوال ۀهر دو نقط نیدر ب یعصب امیپ انتقالسرعت  -4
 

 است؟ درستنا انساندربارۀ  چند موردبر اساس مطالب کتاب درسی،  -14

 به جناغ قرار دارد. 3هاي شمارۀ محل دوشاخه شدن ناي، در پشت محل اتصال جفت دنده -الف

 طول نایژۀ اصلی چپ از طول نایژۀ اصلی راست بیشتر است. -ب

 در دیوارۀ نایژۀ اصلی چپ، قطعات غضروفی وجود دارد. -ج

 شوند.به جناغ متصل می جداگانه و با غضروفدر هر سمت از قفسۀ سینه،  7و  6هاي دنده -د

 صفر -4   1 -3   2 -2   3 -1
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 است؟ درستای از پوست ریشۀ گیاه لوبیا )نزدیک به روپوست(، های مربوط به منطقهپلاسمودسمکدام گزاره در مورد  -15

 .دهدرا نمی هاي رناو مولكول هاعبور پروتئینها اجازۀ آنمنافذ  -1

 .شوندها یافت میتنها در محل لان  -2

 است.شان نمایان ماهیت، با میكروسكوپ نوري -3

 ها فاقد تیغۀ میانی است.هایی وجود دارند که دیوارۀ یاختهدر محل -4

 

، در خود جمع کند را به نام آرسنیک یسمّ یاتواند مادهیمگیاه مطرح شده در کتاب درسی که  ینوع کدام عبارت، در ارتباط با -16

 است؟ حیصح

 .رفته است نیاز ب آوندي يهااختهیهمۀ  (توپلاسمیسه )اختیانیمدر این گیاه،  -1

 د.دارنقرار  همراه هايهیاخت ،این گیاه در آبكش هايآوند در کنار -2

 ت.اس كنواختیغیر ،زندۀ آن يهااختهیدر  وارهیضخامت د -3

 .دارد وجود هاي فراوانلان ،در این گیاه يعناصر آوند نیب یعرض ۀواریر دد -4

 

 ؟دهد، کدام عبارت درست استبا توجه به شکل زیر که نوعی ساختار در گیاهان را نشان می -17

 به کار رفته است. و لیپید به طور عمده پروتئین 2بخش  ترکیب شیمیاییدر  -1

 کند.ترکیبی است که همانند چسب عمل می به طور عمده حاوي 1بخش  -2

 اند.از مونوساکاریدهاي پنج کربنی است که به شكل متقاطع قرار گرفته 3جنس شیمیایی بخش  -3

 ها ساخته شده است.در هنگام تقسیم یاختۀ مادري و توسط ریزکیسه 2بخش  -4

 

 

 دارد درست است؟ بدون دانه توپلاسمیس ی ویایلوب ای دهیخم یتک ۀهستکدام عبارت دربارۀ نوعی یاختۀ خونی که  -18

 به وجود بیاید.لنفوئیدي هاي بنیادي از یاخته و در کبد یا طحال تواندیم -1

 .کندینابود م را است هختیکدار گرمژ از مخاط هر چهشود و ها یافت میدر حبابک  -2

 .را دارند ییزوائد غشا نیبلندتربه طور معمول، آیند و به حساب می دیسف هايهچیگو نیبزرگتر -3

 .کندیم جادیلخته را ا، يبا آزاد کردن موادتولید لختۀ خون، نقش اصلی را برعهده دارد و در  -4
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 است؟ نادرست ،دهدکدام گزینه دربارۀ شکل زیر که برشی از مغز انسان را نشان می -19

 شود.هاي ناپیوسته ترشح میوجود دارد که توسط مویرگنشان داده شده است، مایعی  1اي که با شمارۀ در حفره -1

 اي هم به کار رفته است.هاي عصبی به وجود آمده است که در ساختار رابط پینهاز تجمع بخشی از یاخته 4شمارۀ  -2

 شود که مسئول انجام بیشتر متابولیسم آن است.هاي عصبی مشاهده میتجمع بخشی از یاخته 3در شمارۀ  -3

 است. مربوط در قشر مخ يهاشبه بخ، با هدف ارسال یاطلاعات حس تیو تقو هیمحل پردازش اوّل 2شمارۀ  -4

 

 

 ، هر اندامی که ........................، به طور قطع .......................... .و غیرانگلی در یک گیاه علفی نهاندانه -20

 کند.فتوسنتز می –دهد هاي آن توسط عدسک تبادل گازهاي تنفسی را انجام میبخشی از یاخته -1

 توسط پوستک پوشیده نشده است. –ریزند هایی از سطح بیرونی بخشی از آن به طور مداوم مییاخته -2

 را دارد. هاي فرعیشاخه/شاخهامكان تشكیل  –شود پوشیده می پریدرمتوسط سطح خارجی آن  -3

 روپوستی با یک لایه یاخته دارد. –هایی با قابلیت تقسیم در فاصلۀ بین دو گره دارد یاخته -4

 

 شود. های کبدی انسان، به دنبال مصرف...................تولید میهای...............در سلولطی واکنش -21

 کربنه دوفسفاته ، قند ششADPهاي مولكول -گلیكولیز( 1

 اکسیددي، گاز کربن+NADهاي مولكول -اکسایش پیرووات (2

 کوآنزیم آلیکربنه، نوعی مولكول مولكول شش -ي کربسچرخه( 3

 هر مولكول حامل الكترون، دو یون هیدروژن -ي انتقال الكترونزنجیره (4

 

 گیرد، چه مشخصه ای دارد؟هر نوع گونه زایی که در آن جدایی تولیدمثلی جانوران صورت می -22

 به وقوع می پیوندد.جدایی جغرافیایی افراد جمعیت، ( به دنبال 1

 کنند.جام آمیزش، خزانۀ ژنی جانداران را جدا می( برخی عوامل با جلوگیري از ان2

 ( زادۀ حاصل از آمیزش گونۀ جدید با افراد گونۀ دیگر، توانایی زنده ماندن نخواهد داشت.3

 دهد.ها هنگام انجام میوز توسط نوعی یاختۀ زاینده رخ میماندن کروموزوم( به دنبال وقوع پدیدۀ با هم4

 

 فیزیکی و شیمیایی تقسیم می شوند. دربارۀ این عوامل کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ عوامل جهش زا به دو دستۀ -23

 ( در جهش هاي فیزیكی برخلاف شیمیایی، ساختار دنا دچار تغییر می شود.1

 ( جهش هاي فیزیكی برخلاف جهش هاي شیمیایی، می توانند توسط عوامل محیطی ایجاد شوند.2

 تواند منجر به ایجاد جهش هاي قابل توارث و غیرقابل توارث به افراد نسل بعد شود. استفاده از دخانیات می( 3

 ( مواد نگه دارندۀ موجود در سوسیس و کالباس، همواره در پی تبدیل شدن به ترکیباتی دیگر در بدن، سبب بروز سرطان می شوند.4
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 .................. تواندیم که تیجمع کی تعادل زننده برهم عامل هر -24

 شود. یها مدر جمعیت کوچک قطعاً موجب تغییر فراوانی نسبی الل شود، یتصادف يدادهایرو براثر هادگره یفراوان رییتغ باعث( 1

 .دهدیم کاهش را در شرایط متغیر محیطی تیجمعتوان بقاي  شود، طیمح طیشرا با رسازگاریغ افراد یفراوان کاهش باعث فقط( 2

 .کندیم حذف تیجمع یژن خزانه از را دگره نوع کی حداقل ،دهدهاي فردي در جمعیت را با حذف گروهی از افراد افزایش شباهت( 3

 .کندیم جادیا افراد یوراثت ماده در يماندگار يرییتغ شود، جمعیت ژنى خزانه ي یک صفت مشخصهادگره تنوع شیافزا به منجر( 4

 

 را ندارد. قطعا همه .......... .  Dاست و توانایی تولید پروتئین  ABیک زن سالم از نظر بیماری هموفیلی دارای گروه خونی  -25

 است. ABOخونی  نهفته براي بیماري هموفیلی و گروه (هاي)هاي این فرد، فاقد الل گامت( 1

 یا بارز و نهفتگی نسبت به هم هستند.توانی ي همهایی با رابطههاي این فرد، فاقد دگره گامت( 2

 ي یک را ندارند.خونی بارز در کروموزوم شماره ( فرزندان این فرد، توانایی بیان کردن ژن گروه3

 هاي قرمز خود هستند.در سطح گلبول Bیا  Aهاي ( فرزندان این فرد، داراي یكی از کربوهیدرات4

 

 تواندمى اول، در فرزند نمود گروه خونیکدام رخ، باشد AODd صورتپدری بهخونى در های مربوط به صفت گروه نموداگر ژن -26

 ممکن سازد؟ مادردر  را بیشترى نمودیتنوع ژن

               O-پسر با گروه خونى ( B    2+( دختر با گروه خونى 1

 AB+پسر با گروه خونى ( A     4-( دختر با گروه خونى 3

 

 مطابق با شکل زیر، کدام عبارت در ارتباط با بخش مورد نظر صحیح است؟   -27

 ( با ایجاد یک پیوند بین دو باز آلی اختصاصی دنا، سبب ایجاد نوعی دیمر می شود.1

 شود. G1( تاثیر عامل جهش زاي محیطی، می تواند مانع از عبور یاخته از نقطۀ وارسی 2

 منجر به افزایش انجام فرایند همانندسازي دنا شود. ( عامل ایجادکنندۀ جهش، نمی تواند3

 ( عامل جهش زاي فیزیكی موجب بروز تغییر ماندگار در توالی نوکلئوتیدي دنا می شود.4

 

 زی اماده آل یلازم است نوع شود،یوارد م یتوکندریکه با انتقال فعال به م یاساخت ماده یبرا (زیکولیگل)در واکنش قندکافت  -28

 است؟ حیگروه فسفات صح رندهیپذ نیدر رابطه با ا نهیکند. کدام گز افتیدوفسفاته، فسفات در دیاس کی

 .شودیم اختهیو فسفات آزاد  يانرژ شیشود باعث افزا دیرگاه تول( ه1

 .کندیم نیدر قندکافت را تأم يااختهیتنفس  ندیآغاز فرا يلازم برا يفعالساز يانرژ( 2

 .باشدیم یضلعحلقه شش کیدر اتصال به  یضلعحلقه پنج کیمولكول،  نیا نیدر بخش آدنوز( 3

 .شودیم دیتول یماده دفع ینوع ماده،یشساخت آن در سطح پ یط هاچهیدر ماه (4
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 اًمیمستق خود را یهااست که الکترون یتوکندریم یداخل یانتقال الکترون در غشا رهیزنج یاز اجزا یکی یژگیو ریز نهیکدام گز -29

 کند؟یمنتقل م ژنیبه اکس

 .پمپ کند يتوکندریم یدرون يدو سمت غشا نیها را بالكترون ،يقادر است تا با کمک انرژ( 1

 .شده در چرخه کربس را دارد دیتول ددارینوع مولكول نوکلئوت کیاز  شیب يپرانرژ يهاالكترون افتیدر ییتوانا( 2

 .شودیم يتوکندریم یدرون يفضا pH  شیغلظت، موجب افزا بیمثبت در جهت ش يهاونی ییجاتنها با جابه( 3

 .کندیم افتیقرار دارد، در زهیخورده راک نیچ يغشا یانتقال الكترون که در سطح درون رهیاز زنج يرا از عضو يپرانرژ يهالكترون( ا4

 

 ؟نیستچند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب  -30

 .......................«................... ، قطعا  در صورتی که در پی جهشی » 

 بر تعداد نوکلئوتیدهای این دنا افزوده شده است. –تعداد پیوندهای اشتراکی در دنا افزایش یابد  -الف

 طول رنای پیک این ژن نیز افزایش خواهد یافت.  –ی ژن افزایش یابد پپتیدی حاصل از ترجمهطول زنجیره پلی -ب

 کند  ی محصولات ساخته شده از روی مولکول دنا تغییر میطول همه –ی پایانی جدیدی در رنای پیک ایجاد شود ک، رمزهکوچ -ج

تواند تغییر ها نیز نمیطول مولکول حاصل از رونویسی از روی ژن –در باکتری، طول مولکول موثر در انتقال صفت تغییر نکند -د

 پیدا کند. 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

 مناسب است؟ ریعبارت ز لیتکم یچند مورد برا -31

 «................گفت  توانیم ،دهدیرا نشان م یهواز یااختهیاز واکنش تنفس  یکه بخش ریبا توجه به واکنش ز»

«2 »CO H O  2 26 ADP)فسفات(  6 P  «1»C H O 6 12 6 

 ماده یا به روش اکسایشی تولید شده باشد.، ممکن است در سطح پیش«2»الف( مولکول 

 .شودیعضله چهارسر ران مصرف م یاچهیماه یاز تارها یتنها در گروه، «1»ب( مولکول 

 .کندیم افتیالکترون در دروژن،یه ونیبه دنبال جذب  یتوکندریدرون م، «1»ج( مولکول 

 .خواهد شد جادیها ادهندهواکنش نیتنها از هم ،یتنفس هواز در انواع، «2»د( مولکول 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

 ................  کند و ............ قطعاًهر عاملی که جمعیت را از تعادل ژنی خارج می -32

 هاي سازگار می شود.سبب ایجاد دگره –افزاید ( دگره)هاي( جدیدي به خزانۀ ژنی می1

 کاهد.هاي جمعیت میبا کاهش اندازۀ جمعیت، از تنوع الل –( با رویدادهاي تصادفی همراه است 2

 عامل شناخت افراد یک جمعیت از یكدیگر را افزایش می دهد. -به فراوانی نسبی افراد سازگار می افزاید  (3

 ها شود. ایجاد صفت مقاومت در باکتري تواند سببنمی –دهد ها را به صورت انتخابی تغییر می( فراوانی نسبی الل4
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

 فسفاته دو یرقندیغ یکربنهس بیهر ترک دیمولکول گلوکز و به منظور تول کیانسان، به هنگام مصرف  یاچهیماه اختهیدر هر  -33

 شود؟یو مصرف م دیاز راست به چپ کدام تول بیبه ترت ،یااختهیمرحله تنفس  نیاول یط

1  )ADP2  وNADH1    2 )ADP2  و+NAD2 

3 )NADH1  وATP2    4 )ATP2  و+NAD2 

 

 کند؟یم لیتکم ینادرسترا به  ریچند مورد، عبارت ز -34

 .........« طور قطع.. به....کند که .. یاچهیتار ماه کیدر  یتنفس هواز یهااز واکنش یافرد سالم، در هر مرحله کیدر »

 .شده است ساخته زهیراک یهاتوسط رناتن ندیفرا نیدر ا لیدخ نپروتئی هر –شود یم CO2 یهاگلوکز تا حد مولکول هیاعث تجزبالف( 

 .شودیشاهده مم زهیراک اند که فقط درونشده نیتأم یانتقال الکترون از حامل رهیزنج یهاالکترون – شودیساخته م یشیبه روش اکسا ATP ب(

 .شودیم یاچهیو درد ماه یباعث گرفتگ ،یآل دیاس نوعی شدن انباشته –شود یدچار کاهش م روواتیمولکول پج( 

 .شودیآزاد م CO2مولکول  ،یمولکول شش کربن ینوع هتجزی از – شودمی دیتول مادهشیدر سطح پ ATPد( 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

 توان بیان داشت ...................دچار مشکل انعقاد خون است. در رابطه با این مرد با قاطعیت می Aمردی با گروه خونی  -35

 قرار دارد. Aاین فرد دگره مربوط به ساخت آنزیم  1بر روي هر فام تن شماره  (1

 شود. مشاهده می ۸اکتور انعقادي شماره تر آن دگره نهفته مربوط به فقدان فبر روي کروموزوم جنسی بزرگ (2

 هاي خونی سازنده ماکروفاژهاي بافتی دارند. اي متفاوتی با یاختهدار آن منشأ یاختههاي قرمز هستهگویچه (3

 شوند.هاي سطح شبكه آندوپلاسمی ترجمه می، توسط ریبوزومDشده از ژن رمزکننده پروتئین رناي بالغ رونویسی (4

 

 ها راالکترون تواندیکه م )میتوکندری( زهیراک یدرون یانتقال الکترون غشا رهیمولکول موجود در زنج یمورد، درباره نوعچند  -36

 کند، درست است؟ افتیشده در قندکافت در دیحامل الکترون تول یهامولکول از

 .نقش دارد FAD ی، در بازسازFADH2 یهاالکترون افتیبا درالف( 

 .انتقال الکترون است رهیالکترون در زنج کنندهافتیمولکول در نیولب( ا

 .قرار گرفته است ی(توکندریم) زهیراک خوردهنیچ یدر سراسر عرض غشا ج(

 .کندیپمپ م یبه بخش داخل ی(توکندریم) زهیراک یدو غشا نیب یها را از فضاپروتوند( 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شناسیتیسز

 محل انجام محاسبات

( روی یک کروموزوم قرار دارند. در این صفت  Bو  Aها ) است که دو تا از آن A-B-Cرنگ نوعی ذرت تحت کنترل سه ژن  -37

، اگر گامت والدی با گامت AaBbCCهای بارز بیشتر باشد رنگ ذرت قرمزتر است. در تولیدمثل ذرتی با ژنوتیپ هرچه تعداد الل

 ها خواهد بود. ی رنگ زادهذرتی با ژنوتیپ................از نظر رنگ در میانهنوترکیب لقاح نماید، 

1 )Aabbcc   2 )aaBbCc   3 )AAbbCc             4 )aaBBCC  

 

 گفت..........وانتساله و سالم به صورت مقابل باشد می 25های قرمز موجود در خون زنی اگر ظاهر گویچه -38

 است.  Aکربوهیدرات  ۀتوالی نوکلئوتیدي براي ساخت آنزیم تولیدکنند( این فرد فاقد 1

 است.  dهاي دور از سانترومر داراي الل فرد در بخش« 1»ي ( بازوي بالایی کروموزوم شماره2

 ( فقدان هر گونه پروتئین و کربوهیدرات در غشاي این یاخته به علت ترکیب نوکلئوتیدي دنا است.3

 توانند در شرایطی داراي هشت الل مربوط به گروه خونی باشند.هاي پیكري این فرد می( برخی از یاخته4

 

 است؟  نادرست فرایند چلیپایی شدن ۀکدام گزینه دربار -39

 تواند توانایی بقاي افراد جمعیت را در شرایط جدید افزایش دهد.( می1

 نوترکیبی نخواهد شد.نمود کاملاً خالص ، سبب ( با وقوع در افرادي با ژن2

 باشد.هاي فرد در تصویر کاریوتیپ، قابل تشخیص نمی( با مشاهده کروموزوم3

 هاي متفاوت باشند.دهد که قطعات مبادله شده داراي دگره( همواره زمانی رخ می4

 

و دختری فقط مبتلا به زالی )نوعی صفت مستقل از جنس و  ABای، پسری فقط مبتلا به هموفیلی با گروه خونی در خانواده -40

 تواند درست باشد؟متولد شده است. کدام گزینه در ارتباط با والدین این خانواده می Aنهفته( با گروه خونی 

 Aو مادر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی ABپدر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی (1

 Oو مادر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی ABپدر مبتلا به زالی با گروه خونی( 2

 Bسالم با گروه خونی و مادر Oپدر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی (3

 Aو مادر سالم با گروه خونی Bپدر سالم با گروه خونی (4
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 2 شمارهدفترچه 

 دقیقه 60 مدت پاسخگویی: 45تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 دقیقه 35 65 41 25 فیزیک 1
 محمدجواد حیدری
 پوریا دیارکجوری

 محمدپورحسن امیر

 دقیقه 25 85 66 20 شیمی 2

 حسن ایزدی
 طینتمسعود خوش

 وندزهرهمحمدرضا 
 صفویسیدصمد 
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 و حقوقی یاشخاص حقیقحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی 

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 7 سنجآزمون حلی
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

کنیم نزدیک می Aه ای با بار مثبت را به کُراند و مانند شکل با هم تماس دارند. میلههای عایق نصب شدهروی پایه Bو  Aفلزی مشابه ه دو کُر -41

عایق آن گرفته، ابتدا با  هرا از پای Cمشابه و خنثای ه فلزی کنیم. اکنون کُرمیله را دور میکنیم؛ سپس هم جدا می و در همین حالت دو کره را از

نشان  Cqرا با  Cه ، و بار نهایی کُرAQ( را با Bه )پس از جدا کردن آن از کُر Aه کُر هدهیم. اگر بار اولیتماس می Bه و سپس با کُر Aه کُر

 دهیم، کدام گزینه درست است؟

1 )A CQ q 4 2 )A CQ q 4 

3 )A CQ q 2 4 )A CQ q 2 

 

 

 

 A نیروی الکتریکی وارد بر بار موجود در نقطه اند و اندازهثابت شده Dو  A ،B ،Cاندازه، در نقاط ای همنام و همچهار بار الکتریکیِ نقطه -42

. شودمی F، برابر A نیروی الکتریکی وارد بر بار موجود در نقطه منتقل کنیم، اندازه D را به نقطه B است. حال اگر بار واقع در نقطه Fبرابر 

نسبت 
F

F


 کدام است؟ 

1 )2   2 )3 

3 )5   4 )7 

 

را دو برابر  q2کنیم و مقدار بار را قرینه می q1است. علامت بار  Eبرابر  M در نقطه q2و  q1در شکل زیر، میدان ناشی از بارهای  -34

شود. می M ،E3کنیم، میدان در نقطه می
q

q

2

1
 چقدر است؟ 

1 )
2
45

   2 )
2
45

 

3 )
5
18

   4 )
5
18

 

 

)A ه، در نقطqای بردار میدان الکتریکی ناشی از بار نقطه -44 m, m)5 iراستا با بردار هم 3 j ناشی از  یاست و بردار میدان الکتریک

)Bه همین بار در نقط m, m)3 Nبرابر  2
B C

E ( ) j N.mبرحسب میکروکولن کدام است؟  qبار  است. 36000

C
(k ) 

2

2
99 10 

1 )36   2 )36   3 )16   4 )16 

 

D 

r 

A 

r 

B 

r 

C 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

اند و دو خط میدان این آرایش در متری از هم، در جای خود ثابت شدهسانتی 30در فاصله  q2و  q1دو کره فلزی کوچک مشابه با بارهای  -54

به کدام سمت است و اگر  Mبرابر دیگری باشد، جهت میدان الکتریکی برایند در نقطه  16ها شود. اگر اندازه بار یکی از این کرهشکل زیر دیده می

 شود؟به کدام سمت می Mدو کره را با هم تماس داده و هریک را در جای قبلی خود قرار دهیم، جهت میدان الکتریکی برایند در نقطه 

 و بعد از تماس  ( ابتدا 1

 و بعد از تماس  ( ابتدا 2

 و بعد از تماس  ( ابتدا 3

 و بعد از تماس  ( ابتدا 4

 
 

 

 

در حال تعادل باقی  qو بار  mای به جرم های یکنواخت گرانشی و الکتریکی در راستای قائم برقرار هستند، ذرهای از فضا که میداندر ناحیه -46

mهای با جرم« 2»و « 1»های ماند. ذرهمی m1 mو  2 m2  و بارهای الکتریکی𝑞1 = 5 𝑞  وq q 2 . کنیمرا در این میدان رها می 2

توسط هر ذره، نسبت تندی ذرات   dاز طی مسافت  پس
v

v

2

1
 کدام است؟ 

1 )1   2 )
1
4

   3 )2   4 )2 

 

باشد،  cm5از هم  Bو  Aاند. اگر فاصله دو نقطه متصل شده V40مطابق شکل، دو صفحه رسانا و بلند و موازی به اختلاف پتانسیل  -74

B AV V  چند ولت است؟/(sin ) 0 3 

1 )24 

2 )24 

3 )12 

4 )12 
 

Cترتیب دارای بارهای الکتریکی مطابق شکل، دو کره رسانای مشابه، یکی توپُر و یکی توخالی، به -84 12  وC 18 هستند و کلیدی بین

شود. اگر هر دو کلید بسته شود، بار کره توخالی، کره رسانای کوچکی قرار دارد که با کلید دیگری به کره بیرونی وصل می ها وجود دارد. درونآن

 تر چند میکروکولن خواهد شد؟نهایی کره توپر بزرگ

1 )4 

2 )3 

3 )2 

4 )1 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

کنیم تا شارژ شود. سپس در همین حالت، فاصله بین صفحات خازن خازنی که فضای بین صفحات آن خلاء است را به یک باتری متصل می -49

را 
1
4

الکتریک با ثابت کرده و دی   دهیم. سپس خازن را از باتری جدا نموده و دوباره فاصله صفحات را به حالت اول را داخل آن قرار می 2

 کنیم. انرژی ذخیره شده در خازن در حالت نهایی چند برابر حالت اولیه است؟الکتریک را خارج  میگردانیم و دیباز می

1 )64   2 )1   3 )8   4 )16 

 

 J1600شده در خازن به میزان دهیم؛ انرژی ذخیرهافزایش می V2به  V1را از  F20اختلاف پتانسیل دو سر یک خازن با ظرفیت  -05

  چند ولت است؟ V2و  V1باشد، تفاضل  V40برابر با  V2و  V1یابد. اگر مجموع افزایش می

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

مقدار  -15
1
3

الکتریکی با ثابت را مطابق شکل از دی Cاز فاصله بین صفحات خازنی با ظرفیت اولیه    و بقیه فاصله را با یک فلز پر  5

 خواهد شد؟ Cکنیم. ظرفیت خازن جدید چند برابر می

1 )
5
3

      2 )15 

3 )5      4 )
3
5

 

 

Nبه انتهای فنری با ثابت  g40جسمی به جرم  -25
m

و  نیشتریاگر ب .کندیبدون اصطکاک نوسان م یسطح افق یاست و رو متصل شده 64

و حرکت کندشونده است تا  cm32 طول فنر که یامتوسط جسم از لحظه یتند ،باشد متریسانت 24و  36نوسان  در حینطول فنر  نیکمتر

)؟ است هیبر ثان متریچند سانت ،شودیم cm28 نرطول ف بارنیاول یکه برا یالحظه )  3 

1 )240   2 )80   3 )160   4 )40 

 

/ فنر ،به تعادل دنیرس از پس ،میکن زانیقائم آو یفنر یرا به انتها m به جرم یااگر وزنه -35 m0 حال اگر با همان  .دهدیطول م رییتغ 036

 ( π ⋍ 3؟ ) چند هرتز خواهد بود کتحر نیبسامد ا ،میساده به وجود آور یحرکت نوسان یسطح افق کی یو فنر رو هوزن

1 )
25
9

   2 )100   3 )
50
3

   4 )
25
3
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

و فقط روی آخرین حلقه فنر  وصل نیستدهیم. وزنه به فنر قرار می kمانند شکل زیر روی فنر قائم نرم و سبکی با ثابت  mای به جرم وزنه -45

توانیم به پایین فشار دهیم تا پس از رها شدن و به نوسان درآمدن، ای میاندازهقرار گرفته است و تعادل دارد. وزنه را از حالت تعادل حداکثر چه

 ؟ )پایین فنر به زمین متصل است.(نشونداز هم جدا وزنه و فنر 

1 )
mg

k
      2 )

mg

k
2 

3 )
mg

k
 شوند.( حتماً وزنه و فنر از هم جدا می4     3

 

 

دهد و تفاضل  مانجا کامل نوسان B 15 آونگ ،A آونگ ن کاملنوسا 25 در مدت زماناگر  .میآوریرا با هم به نوسان درم Bو  A دو آونگ -55

 ؟است متریچند سانت B طول آونگ ،باشد cm80 طول دو آونگ

1 )36   2 )125   3 )45   4 )116 
 

که طول آن  یآونگ .دهدیانجام م کامل نوسان B، 12 آونگ نوسان کامل و A ،5 آونگ، مشخص مدت زمان کدر یو  نیمکان مع کیدر  -56

 ؟دهدیند نوسان کامل انجام مو همین مدت زمان، چ مکان نیدر هم ،است Bو  Aی هابرابر مجموع طول آونگ

1 )
30
13

   2 )
10
3

   3 )
15
4

   4 )
60
13

 

 

دوره  ،میدرصد کم کن 64 زیو طول آن را ن میببر نیز سطح زما eR8 اگر آونگ را به ارتفاع .است T1 نیسطح زم یرو یتناوب آونگ هدور -75

 نسبت .شودیم T2 تناوب آن
T

T

2

1
 ؟کدام است 

1 )/1 8   2 )/2 4   3 )/7 2   4 )/5 4 
 

 کند.ایم که در میانه مسیر، به دیوار قائمی گیر میمتر ساخته 1آونگی مانند شکل زیر با نخ سبکی به طول  -58

mدامنه این آونگ چند ثانیه است؟ دوره تناوب نوسانات کم

s
(g )  2

2
 

1 )1 

2 )/1 25 

3 )/1 5 

4 )2 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

Nگرم به انتهای فنری که ثابت آن  100به جرم  ایوزنه -95
m

با و روی سطح افقی بدون اصطکاک حرکت هماهنگ ساده  است، بسته شده 40

 آن چند متر بر ثانیه است؟ تندیبرابر انرژی پتانسیل است،  4نوسانگر ای که انرژی جنبشی لحظهدر دهد. انجام می cm10دامنه 

1 )
4 5
5

  2 )
2 5
5

  3 )1   4 )3 

 

 .است ریصورت زبه ی بدون اصطکاکی در نوسان است،افقکه روی سطح  جرم و فنر سامانه کی برای یبرحسب جنبش لیپتانس ینمودار انرژ -60

 است؟ SIیکای  فنر چند ثابت ،باشد cm16 خط نوساناگر طول پاره

1 )25 

2 )250 

3 )50 

4 )500 

 

 

/ صورتبه SIنوسانگر جرم و فنر در  کی یبر حسب سرعت برا لیپتانس یانرژ ۀمعادل -16 /U v  20 24 0  نیاگر دوره تناوب ا .است 06

 تحرک


5
 ت؟اس متریخط نوسان چند سانتطول پاره ،باشد هیثان 

1 )10      2 )20 

3 )40      4 )80 

 

شده در کدام گزینه، دامنه نوسانات را کشیده و رها کنیم، با شرایط بیان 2. اگر فنر اندمتصل شده ریپذانعطاف لهیم کیدو فنر به  ریدر شکل ز -62

 شدت افزایش خواهد یافت؟به 1فنر 

1 )m m2 12 

2 )m m2 14 

3 )m m2 12 2 

4 )m m2 12 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

..........  بیترتبه k2و  k1ی شده در فنرهاجادیموج ا نوسان درآیند،به نواپازهای دیشاخهاگر  .به دو فنر متصل است ینواپازیمطابق شکل د -36

هم نزدیک و از هم دور های دیاپازون در حین نوسان به. )شاخهاست k1 مد موج در فنرابس..........  k2 سامد موج در فنرو ب هستندو .......... 

 شوند.(می

 برابر 4( طولی، عرضی، 1

 برابر 1( عرضی، طولی، 2

 برابر 4( عرضی، طولی، 3

 برابر 1( طولی، عرضی، 4

 

 

tه را در لحظ یموج ریتصو ریشکل ز -46 0 ه ذر هیبرحسب ثان یادر چه لحظه .دهدینشان مB فعلی ذره  تیر موقعبار دبرای اولینA ارقر 

 ؟ردیگیم

1 )
1
50

 

2 )
1
100

 

3 )
1
150

 

4 )
3
100

 

 

وصل است که از فنر  کیلوگرمی 1انتهای طناب مانند شکل، به یک وزنه  .قرار دارد N20 تحت کشش g200 و جرم m4 به طول یطناب -56

Nقائمی با ثابت 
cm

k  طول  کنیم تا در طناب موج عرضی ایجاد شود.آوریم و رها میدر راستای قائم پایین می یاندک آویزان است. وزنه را 1

)؟ شده در طناب چند متر است جادیموج ا )  3 

1 )/1 2  

2 )/0 6  

3 )6  

4 )12 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 تعادلِ یبه دما یاز مدتتا پس میاگرم آب وارد کرده 135را در  C°55ی گرم و با دما 40و  20، 10های با جرم Agو  Al ،Fe قطعه فلز 3 -66

35°C بر حسب درجه سلسیوس کدام است؟آب  هیاول یدما .برسد 

.J برابر بیترتنقره و آب به ،آهن ،مینیآلوم )گرمای ویژه g−1. C−1 9/0 ،45/0 ،225/0  در نظر گرفته شود.( 4و 

1 )34 2 )33 3 )36 4 )35 

 

 ؟درست است ریز یهاسهمقای از تعداد چه -67

 اتر لیمت ید > دیبنزالده :ژنیاکس –کربن  وندیپ یآنتالپ الف(

.kJ) سوختن یگرما ب( g−1:) پروپان > اتان 

 دیکلر میسد >ول اتان :ژهیو یگرما پ(

NH3ی: داریپا ت( < N2H4 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 ؟ است نادرستکدام عبارت  -68

 .است 2+ اتم کربن شیعدد اکسا نیبالاتر ونهپتان -2در مولکول  (1

CO(g) مبادله شده در واکنش یگرما (2 +
1

2
O2(g) → CO2(g) کرد یریگاندازه میمستق طوربه توانیرا نم. 

 .دارد یبستگ (جرم)به مقدار ماده  ژهیو یبرخلاف گرما ،ماده کی ییگرما تیظرف (3

 .شودیم تفادهسرمازا اس یهادر بسته یاعنوان مادهبه تراتین ومیاز آمون (4

 

 ؟است شدهانیدرست ب وندیپ یدرمورد مفهوم آنتالپ رزی مطالب از تعداد چه -69

 وندیپ یلپآنتا نیانگیم N − H برابر 
1

3
 :باشدیم زیر آزاد شده در واکنش یگرما 

NH3(g) → N(g) + 3H(g) 
 وندیپ یآنتالپ ،هادروکربنیدر ه C = C یآنتالپ دو برابر از C − C تر استکم. 

 ی وندهایپ یآنتالپ یریگدر اندازهC − C ،N − N  وO − Hتر است.مناسب وندیپ یآنتالپ نیانگیاز مفهوم م ، استفاده 

 است شتریاز الماس ب تیمول گراف کی وندیپ یو آنتالپ یآنتالپ. 

 وندیپ یالپآنت C − C از O − O از یول ،ترکم Si − Si تر استشیب. 

     1)1                          2)2                              3)3                            4)4           
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

H؟)چند مورد درست است ،شدهداده بترکی ساختار به توجه با -70 = 1: g. mol−1  وC = 12) 

 .است C7H8Oشیمیایی ترکیب فرمول  (الف

 .است 10های این ترکیب برابر ی در لایه ظرفیت اتموندیپان یهابه جفت الکترون یوندیپ یهانسبت جفت الکترون ب(

 .است یاستر یگروه عامل یدارا پ(

 .شودیم ریس دروژنیه ولم 2گرم از آن با جذب  220ت( 

Cی وندهایتعداد پ ث( − H، 4  ی وندهایر از پبیشتعددC − C است. 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 ؟ژول بر مول استلویچند ک گانهو سه گانهی تروژنین – تروژنین یوندهایپ یاختلاف آنتالپ ،شدهداده ییایممعادله ترموشی و جدول به باتوجه -71

N2(g) + 2H2(g) → N2H4(g) , ∆H = +90kJ 
N − H H − H پیوند 

390 435 ∆H (
kJ

mol
) 

1 )1120 2 )780 3 )460 4 )270 
 

2A نیواکنش نماد H∆، ریز یهابراساس واکنش -72 + D → 3C + 4B ؟ژول است لویچند ک 

a)  A + 2C → B + F           ∆H1 = 350kJ 
b) 4C + 3B → 2D + 2F    ∆H2 = −400kJ 
c) 10C + B → 2F                ∆H3 = +230kJ 

1 )+670 2 )+785 3 )+715 4 )+730 
 

 ؟ها درست هستندچه تعداد از عبارت زیر، یهادر عبارت bو  a مواد تیبا توجه به ماه -73

2KF واکنش الف( + I2 → 2a + F2 است یخودخودبه. 

2H2O2 در واکنش b گاز دیسرعت تول ،H2O2 حلولبه م aی محلول آب شیبا افزا ب( → 2H2O + b ابدییم شیافزا. 

 .سوزدیآهن م ،شدهآهن داغ و سرخ یبه ظرف حاو b از گاز یادیبا وارد کردن مقدار ز پ(

 .شودیم رنگیب یآراممحلول به ی،آل دیاس کیپرمنگنات و  میپتاس یبه ظرف حاو ،bگاز شده از واکنش آهن با  دیتول یگرما تیبا هدا ت(

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

اگر با  .است ودموج ،مواد در معادله موازنه شده نیا بیبرابر با ضرا یلوهای مبا نسبت STP طیو گاز کلر در شرا اکیمخلوط آمون تریل  560 -74

 ؟باشدیم هیبر ثان لچند مو دیکلردروژنیه دیسرعت تول ،درصد از گاز کلر واکنش بدهد 30 ،هیثان 30گذشت 

NH3(g)شود( موازنه )معادله واکنش  + Cl2(g) → HCl(g) + N2(g) 

1 )3 2 )3/0 3 )5/0 4 )5 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

مصرف  تنسبت سرع ،دباشواکنش دوم سرعت واکنش اول نصف سرعت  ،دو واکنش جداگانه سوختن پروپان و سوختن استون یاگر ط  -75

 ؟در واکنش سوختن پروپان کدام است CO2 دیسرعت تولدر واکنش سوختن استون به ژنیاکس

1 )
4

3
 2 )

8

3
 3 )

3

4
 4 )

3

8
 

 

 ؟دارد تراتین ومیآمون بیدر ترک تروژنین شیعدد اکسا نیانگیبرابر با م شیعدد اکسا ،ریکربن در ساختار مولکول ز هایاتم از تعداد چه -76

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 

77-X  وY و  هستند فلز دوX+ از یترقوی اکسنده Y2+ ؟هستند نادرست ریز یهاچه تعداد از عبارت .است 

 .شودیکاتد کم م غهیدر اطراف ت +X غلظت X وYگالوانی متشکل از سلول  الف( در

 .است X(s) از شتریب Y(s)کاهندگی قدرت ب( 

 .کرد یدارهنگ Y از جنس یرا در ظرف  +Xی محلول دارا توانیمپ( 

Yگالوانی زمان مربوط به سلول  - در نمودار غلظتت(  − X هر واحد غلظت شیافزا Y2+ غلظت یبا کاهش دو واحد X+   خواهد بودهمراه. 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 ؟تر استاز موازنه کوچکپس رزی یهااز واکنش کیماده کاهنده در کدام بیمبادله شده به ضر یهانسبت تعداد الکترون -78

1) MnO4
− + H+ + I− → Mn2+ + I2 + H2O 

2) MnO4
− + H2C2O4 + H+ → Mn2+ + CO2 + H2O 

3) Br2 + H2O → Br− + BrO3
− + H+ 

4) Fe3+ + Sn2+ → Fe2+ + Sn4+ 
 

B( ،emfو  A سلولمیحاصل از دو ن گالوانی سلول در -79 = 0/82v )تیمحلول الکترول رونبا گذشت زمان د B، ی هاونیکاتA2+ داریپد 

چه تعداد از  .ابدییم رییتغ 1/23v سلول به emf، علاوه بر تغییر جهت جریان در مدار خارجی، Bی جابه C سلولمین ینیگزیبا جا .شودیم

 ؟درست است نیقیبه  ریز یهاعبارت

 .ولت است 41/0 برابر Cو  Bسلول نیمسلول حاصل از دو  emfالف( 

 .است +C2 از یترفیاکسنده ضع +A2 ونیکات ب(

 .کرد ینگهدار B از جنس یظرف درو هم  A از جنس یهم در ظرف توانیرا م +C2 ونیاز کات یمحلول پ(

+B2» واکنش ت( + C  .شودیانجام م یخود خودطور خودبهبه «  →

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 ؟است شدهانیبرقکافت آب درست ب ۀدربار ریچه تعداد از موارد ز -80

 .کردرقکافت آب را ب توانیالبته به مقدار اندک م یونی بیبا افزودن هر ترک الف(

3/01ی جریان ازابه ب( ×  .شودیم دیگاز تول تریلیلیم 224تد اطراف کا، STP طیعدد الکترون در شرا 1022

 .شودیم زقرم ،شودیآزاد م ژنیکه اکس یالکترود اطراف pHپ( کاغذ 

 .شودیاستفاده م ،دهندیجرم نم رییکه در طول برقکافت تغ یتیو دو الکترود گراف میمستق انیبرقکافت آب از جر یبرا ت(

1 )1  2 )2 

3 )3  4 )4 

 

 یهاچه تعداد از عبارت ،دهدیکه برقکافت آب را نشان م ریبا توجه به شکل ز -81

 ؟درست است ریز

 .است یتیند سلول الکترولآ ،D الکترود (الف

 .است 7تر از کوچک C ،pH طیدر مح ب(

 .است یقطب مثبت باتر Bپ( 

 غهیت ،میاستفاده کن کلیحاصل از کروم و نگالوانی از سلول  یرتبا یجااگر به ت(

ENi2+/ Ni. )وصل شود B قطب یجابه دیکروم با
0 = −0/23v  وECr3+/ Cr

0 =

−0/73v) 

1 )1  2 )2 

3 )3  4 )4 

 

 دیتول یبرا .شودیاستفاده م( NaClO(aq)) نندهیدکسف محلول هیته یبرا ریمذاب مطابق واکنش ز دیکلر میگاز کلر حاصل از برقکافت سد -82

 ؟افت شودکبرق یتیدر سلول الکترول دیمذاب با دیکلر میچند گرم سد ،لوگرمیکرب گرمیلیم 745با غلظت  دکنندهیمحلول سف تریل 500

1 دکنندهیمحلول سف یدرصد است و چگال 50برقکافت  ندیبازده فرا)
g

ml
 .(است 

(O = 16: g. mol−1 ،H = 1 ،Cl = Naو  35/5 = 23) 

NaOH(aq)( معادله موازنه شود) + Cl2(g) → NaCl(aq) + NaClO(aq) + H2O(l) 

1 )5/811  2 )5/292 

3 )1170  4 )1755 

 

A B 

C D 
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 1402 ماه آذر 29 – هفتسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 ؟است نادرستکدام مطلب با توجه به آن  .دهدیمرطوب را نشان م طیآهن در مح یخوردگ ریشکل ز -83

خورده  x نقطه ،+Fe2 آزاد کردن امرور بو به فرایند هستند یکاتدمحیط  yو  یندمحیط آ x نقطه (1

 .شودیم

و باعث  کندیم رییتغ یدآنواکنش  یول رییبدون تغ یدکاتواکنش  ،میآب را کاهش ده pHاگر  (2

 .شودیم emf شیافزا

 یسرعت و مقدار خوردگ آب، بهو دی نیتروژن پنتوکسید  SO3 ،NaCl مانند یبا افزودن مواد ( 3

 .ابدییم شیآهن افزا

 .ابدییم شیآهن افزا یسرعت و مقدار خوردگ ،میقرار ده یرا درون قطره آب و در تماس با قطعه آهن یمس مسی کیاگر  (4

 

2/408، خراش جادیا ازپس یبحل هقطع کی در اگر  -84 × ند آ نسبت جرم ،شود جاری یبه سمت بخش کاتد یدآنعدد الکترون از بخش 1023

Sn؟                                     )کدام است یبه جرم گاز مصرف شده در بخش کاتد هشد مصرف = 119: g. mol−1 ،Fe = Oو  56 = 16) 

1 )5/3  2 )7 

3 )5/10  4 )16 

 

,؟ )است نادرستکدام مطلب  -85 Al = 27, O = 16: g, mol−1  وC = 12) 

 .شودیها استفاده مدر اطراف لوله یمیزیمن یهالهیاز م ی،در برابر خوردگ ینفت یهاحفاظت لوله یبرا (1

 دارد.نقش اکسنده  دهنده در فرایند کاتدی،، آب علاوه بر واکنشآهن یخوردگ فراینددر  (2

 .شودیم جادیجرم ا رییگرم تغ 12ند آدر ،الکترون مول4 انیجر رعبو یازابه ،به روش هال مینیدر استخراج آلوم (3

 .مقاوم است یدر برابر خوردگ یول ،شودیم دیسرعت در هوا اکسکه بهبا وجود آن مینیآلوم (4

𝑥𝑛+ 

𝑥 𝑦 

 آهن

 آب
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 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 )به ترتیب الفبا(

 دقیقه 35 105 86 20 ریاضی 1
 رفیعیعلیرضا 

 کریمی خراسانیکیان 

شناسیزمین 2  سیفی بهمن دقیقه 10 120 106 15 
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

انجام محاسباتمحل   

f(x)نمودار تابع  -86 =
x2

ax2+6x+b
xدر اطراف   =  به شکل زیر است. 1

g(x)نمودار تابع  =
x+ab

x2+5x+a+b
xدر اطراف   =  به کدام شکل است؟ 1

 

    
(1) (2) (3) (4) 

 

limحاصل  -87
x→+∞

3x+2+5−x+7

7−x+5+3x−1 کدام است؟ 

( 4 ∞+( 3 ( صفر2 27( 1
25

49
 

 

limحاصل  -88
x→+∞

√
x2

x+1
(√

4x

x2+2
+

12x2

x4+7
−√

16x+1

x2+9
 کدام است؟ (

 ( صفر4 2−( 3 4−( 2 3−( 1

 

 چند تا از موارد زیر درست است؟ -89

limالف( 
x→2+

31+x

2x−x2 = limب(   ∞+
x→4+

cosπx

2x−x2 = limپ(   ∞+
x→5−

x+√x+1203

x−√x+20
= +∞ 

 صفر (4 ( سه3 ( دو2 ( یک1

 

limاگر  -90
x→1+

x3−3x+2

x3+ax2+bx+c
= limباشد، حاصل  ∞+

x→+∞

(abc+1)xb+2xac+17

(b+1)x2+(b+2)xb+4
 مدام است؟ 

1 )4/2 2 )6/2 3 )8/2 4 )2/3 

 

f(x)در چند نقطه از نمودار تابع  -91 =
x2

2
+

2

3
(x − 2)√x − 2 − 4x خط مماس بر نمودار به موازات محور ،xها است؟ 

 ( دو4 ( یک3 ( چهار2 ( سه1

𝑥 = 1 
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

انجام محاسباتمحل   

f(x)عرض از مبدأ خط مماس بر نمودار تابع  -92 =
x2+x+1

x2−x+2
 واقع بر تابع، کدام است؟ 1ای به طول در نقطه 

1 )
3

4
 2 )

5

7
 3 )

6

7
 4 )

5

4
 

 

f(x)در چند نقطه از نمودار تابع  -93 = 3 sin 5x  در بازۀ(0,2π) تساوی ،lim
h→0

f(a+3h)−f(a−h)

h
=  برقرار است؟ 0

1 )10 2 )8 3 )12 4 )6 

 

yخط  -94 = ax + b  بر نمودار تابعy = (b + 1)x2 + (a − 2)x + xدر نقطۀ  1 =  مماس است. 1

g(x)مقدار مشتق تابع  = (xab + 3bx + 2x)(x3 − xدر  (1 =  چقدر است؟ 1

1 )10 2 )12 3 )14 4 )16 

 

f(x)بر نمودار تابع  m2و  m1های دو خط مماس به شیب A(0,2)از نقطۀ  -95 = 2x2 + |m1|ایم. رسم کرده 4 + |m2| کدام است؟ 

1 )10 2 )12 3 )6 4 )8 

 

fداریم  fپذیر در تابع مشتق -96 ′(1) = g(x). همچنین 5 = 3x2 − 2x3  وh = fog مقدار .h′′(1) کدام است؟ 

1 )30 2 )60 3 )−30 4 )−60 

 

fدر نقطۀ گوشه ای تابع  -97 = ax2 + |x3 + x −  مماس بر هم عمودند.ایم. این دو نیممماس های راست و چپ را رسم کرده، نیم|2

 کدام است؟ aمقدار 

1 )
±√3

2
 2 )

±√15

2
 3 )

±√17

2
 4 )

±√27

2
 

 

f(x)روی منحنی  Aاز نقطۀ  -98 =
x−2

√x2−4x+5
 سازد.درجه می 45زاویۀ  xایم. این مماس با جهت مثبت محور مماس بر آن رسم کرده 

 از مبدأ مختصات کدام است؟ Aفاصلۀ 

1 )1 2 )2 3 )√2 4 )√5 

 

f(x)فرض کنید  -99 = √x5 − 3x4 + 3x3 − x25  وg(x) = √x5 − 2x4 + x35. 

yمساحت ناحیۀ محصور بین نمودار تابع  = f ′. g + f. g′ و محورهای مختصات کدام است؟ 

1 )
1

4
 2 )

1

2
 3 )

3

4
 4 )

4

5
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

انجام محاسباتمحل   

f(x)فرض کنید  -100 = 12x5 + 15x4 + 20x3  وg = x2 + x + باشند. حاصل  1
f′′g−f′g′

g2 کدام است؟ 

1 )30x 2 )60x 3 )90x 4 )120x 

 

f(x)فرض کنید  -101 =
2

3
√x3 + 3x2 + 3x + g(x)و  1 =

x4

12
+

x3

3
+

x

5
y  نمودار تابع.  = g′′′ × f ′′og′′ شبیه کدام است؟ 

    
(1) (2) (3) (4) 

 

fبا فرض  -102 = 2x3 − x2 −
1

x
lim، مقدار 

h→0

f(1+3h)−f(1)

5h
 کدام است؟ 

1 )1 2 )15 3 )3 4 )5 

 

f(x)فرض کنید  -103 = x2 + x  وg(x) =
4x

x2+3
xدر  fogباشند. آهنگ تغییر لحظه ای تابع   =  کدام است؟ 1

1 )
3

4
 2 )

4

3
 3 )

2

3
 4 )

3

2
 

 

f(x)فرض کنید  -104 = x5 + 2x  باشد. حاصلlim
x→36

f−1(x)−2

√x−6
 کدام است؟ 

1 )
7

82
 2 )

5

82
 3 )

6

41
 4 )

8

41
 

 

f(x)فرض کنید  -105 = 3x5 − 5x3 ضرب همۀ مقادیر باشد. حاصلa طوری که تساوی بهlim
x→a

f(x)−f(a)

x−a
=  برقرار باشد، کدام است؟ 30

1 )1- 2 )2- 3 )3- 4 )4- 
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

 یشناسزمین

  شود؟ها بیشتر میها و دامنهها، هر چه کمتر باشد، میزان لغزش خاک در ترانشههاي اسفند و فروردین در کشور ما، کدام ویژگی خاکدر ماه -106

 میزان گرانش وارد شده( 1

 درجه خمیري بودن( ۲

 رطوبتمیزان ( ۳

 اندازه ذرات( ۴

 

 شوند؟ یمحسوب م یبه عنوان عنصر سم یو گاه ازیو مورد ن یدر بدن به عنوان عنصر اساس یگاه ،یکدام مجموعه عناصر جزئ-107

 میکادم،يرو،طلا،مس( 1

  میسد م،ینیآلوم ،فسفر ،منگنز ،میتانیت( ۲

  میزیمن م،یپتاس نقره،،مس طلا،( ۳

 میکادم م،یسیلیس م،یتانیت م،یزیسرب، من( ۴

 

 کنند ؟ یوارده را چگونه بر آورد م يمقدار مقاومت سنگ و خاک در برابر تنش ها -108

  یتخصص يها شگاهیآزما( 1

 يفشار سنج متصل به مته حفار( ۲

 نیسرعت فرار آب در مدت مع( ۳

 یاکتشاف يدر گمانه ها يریسرعت مغزه گ( ۴

 

 است؟ عت،کدامیدر طب میمنشا عنصر کادم نیترمهم -109

 از زغال سنگ ها یو برخ اهیس يکایم و یرس يهایکان( 1

 يو رو موجود در معادن سرب يدیسولف يکانسنگ ها( ۲

 یو آتشفشان یرس يموجود در سنگ ها يدیسولف يکانسنگ ها( ۳

 طلا و نقره و سنگ معدن یاتشفشان يسنگ ها شیحاصل از فرسا يخاک ها( ۴

 

 بزرگ را دارند؟ يگاه سازه ها  هیتک ياستحکام لازم برا ،یرسوب يکدام سنگ ها -110

  یانحلال يفاقد حفره ها  هیلا میسنگ اهک و گچ ضخ( 1

  یانحلال يفاقد حفره ها هیلا میماسه سنگ، سنگ آهک ضخ( ۲

 سنگ گچ متراکم  ،یانحلال يفاقد حفره ها هیلا میضخ يماسه سنگ ها( ۳

 شده باشند. لیگابرو و ماسه سنگ تشک ت،یکه قطعات آن از کوارتز ییکنگلومراها( ۴

 

 کند؟ یم يریشگیها از وقوع سرطان پ دیبردن سوپر اکس نیبا از ب،بدن يها میآنز قیکدام عنصر از طر-111

 میتیل( ۲      دی( 1

 میپتاس( ۴      میسلن( ۳
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

 یشناسزمین

 دهد؟ یو محدوده مقدار آن را درست تر نشان م هیلا بیکدام عبارت، اصطلاح ش -11۲

 درجه 180صفر تا  هیبا سطح لا نیسطح زم نیب هیزاو( 1

 درجه 90سازد صفر تا  یبا سطح افق م هیکه سطح لا يا هیزاو( ۲

 درجه 90سازد صفر تا  یم نیبا سطح زم هیکه سطح لا يا هیزاو( ۳

 درجه 90سازد صفر تا  یم ییایجنوب جغراف ایبا شمال  هیامتداد لا نیب يا هیزاو( ۴

 

 ازآن استفاده کنند؟ یخاک يساخت سد ها يرس ها سبب شده تا برا یژگیکدام و -11۳

 نسبتا بالاو نامحلول بودن یچگال( 1

 .دیآ یدر م مانیبه صورت س یآهک باتیبا ترک( ۲

 شود. یم ریآب نفوذناپذ یبا وارد شدن فشار و جذب کم( ۳

 کند. یآن نفوذ م یخال يفضاها نیدر ب یبه راحت مانیس( ۴

 

 رند؟یگیم يسه گروه جا نیکدام عنصر ها در ا،بیترت به یو جزئ یفرع ،یبدن جانداران به اصل ازیعناصر مورد ن يدر طبقه بند -11۴

 م،مسیزیاهن،من( 1

 فسفر،میآهن، سد( ۲

 يمنگنز، رو ،میزیمن( ۳

 منگنز م،یزیمن،فسفر( ۴

 

 مهم هستند؟  ياز اجزا یو بتون یخاک يمصالح،در ساخت سد هاکدام  -115

 لگردیو م مانیس( ۲     ماسه و شن ( 1

 خاک رس و قلوه سنگ( ۴    خاک رس و ماسه( ۳

 

 یشناس نیدر آن ها مشخص شده با کمک کارشناسان کدام شاخه زم زاد نیخاص زم يها يماریکه احتمال خطر ب یشناس نیزم ينقشه ها -116

 شود؟ یم هیته

  يپترولوژ( 1

  یمیژئوش( ۲

  یپزشک یشناس نیزم( ۳

 یطیمح ستیز یشناس نیزم( ۴

 

 رد؟یگ یقرار م یابیخاک و سنگ از کدام جهات مورد ارز کیمکان يهاشگاهیبزرگ در آزما يسازه ها ازیمورد ن هیاول یعیمواد طب -117

 هااندازه دانه ،يرینفوذپذ مقاومت،( 1

 هادرصد اندازه دانه ،مقاومت ،یدرصد مواد آل( ۲

 يرینفوذپذ زانیتخلخل، م زانیها، مجنس دانه( ۳

 یآل و یها، درصد مواد معدندانه ییایمیش بیترک( ۴
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 1402آذر ماه  29 –سنج هفت حلی

 یشناسزمین

 ها رابطه دارند؟ يماریبا کدام ب بیبه ترت میو کادم وه،ید،جیعناصر  -118

 يناماتایم - يتایا يتایا -گواتر ( 1

 گواتر - ناماتایم - يتایا يتایا( ۲

 يتایا يتایا -گواتر  - ناماتایم( ۳

 يتایا يتایا - ناماتایم -گواتر ( ۴

 

 رد؟یگیکدام عوامل صورت م يبر مبنا ،یها از نظر مهندسخاک يطبقه بند -119

 مقدار رطوبت ،یمقدار مواد آل ،يبنددانه( 1

 هاشکل دانه ،هادانه اندازه، يرینفوذپذ زانیم( ۲

 تخلخل  زانیم ،یمقدار مواد آل ،یمعدنمقدار مواد ( ۳

 بودن يریها، درجه خمشکل و اندازه و ارتباط دانه( ۴

 

 دارد؟ يشتریها رابطه بکدام عنصر راتییدر بدن انسان با تغ یمنیا ستمیشدن کف دست وپا و اختلال در س یشاخ بیبه ترت -1۲0

  يرو یکم، میسلن یکم( 1

 میکادم يادیز ،يرو یکم( ۲

 يرو یکم، کیآرسن يادیز( ۳

 کیآرسن يادیز ،میکادم يادیز( ۴
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 مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سوال موارد امتحانی  ردیف 

 دقیقه  40 40 1 40 زیست 1

 دقیقه  35 65 41 25 فیزیک  2

 دقیقه 25 85 66 20 شیمی  3

 دقیقه  35 105 86 20 ریاضی 4

شناسی زمین 5  دقیقه  10 120 106 15 
 

 ان ویراستار  طراحان )حروف الفبا(  نام درس
 سید محمد تقوی بهبهانی  حمید حاجیان، حسن محمد نشتایی  زیست 

 فیزیک
محمد جواد حیدری، پوریا دیارکجوری،  

 امیرحسن محمدپور 
 احسان محمدی 

 شیمی
،  طینت حسن ایزدی، مسعود خوش 

 وند، سید صمد صفوی محمدرضا زهره 
 میلاد قاسمی 

 عرشیا حسین زاده  علیرضا رفیعی، کیان کریمی خراسانی  ریاضی

 عرشیا حسین زاده  بهمن صیفی  شناسیزمین

 

 

 

 و حقوقی  یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیق

 شود. باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار میمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 7 سنجحلی پاسخنامه

 
 1402 ماهآذر 29

 پایه دوازدهم ـ رشته تجربی
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 پاسخنامه درس زیست شناسی
 

 )متوسط(  3 هگزین  -)حاجیان(  1

بین، برای مشاهدۀ اجسام  در افراد نزدیک  داخل کشور، ایده گرفته شده است.  1402کنکور سراسری تیرماه    ی دردر طراحی این تست، از تست 

  شود و به دلیل کاسته می  یزیآو  یتارها  ی دگیکشهای مژگانی، از  کاهش انقباض ماهیچه  ی در پ همگراتر شود  که  نزدیک قابل رؤیت، عدسی باید  

 شود.شود و تصویر اجسام نزدیک بر روی شبکیه تشکیل میپذیری عدسی، همگرایی آن زیاد میانعطاف

 شود. تصویر اجسام دور بر روی شبکیه تشکیل نمیبین، بدون استفاده از عدسی کمکی )عینک یا لنز تماسی(، در شخص نزدیک: نادرست 1گزینۀ 

دلیل تغییر همگرایی عدسی هم باشد. از آنجایی که در    بهتواند  تر بودن اندازۀ کرۀ چشم، مینادرست. دلیل ایجاد دوربینی، به جز کوچک:  2گزینۀ  

 کند. ه، در مورد همۀ افراد دوربین صدق نمینصورت سوال، از عبارت »به طور حتم« استفاده کرده، پس گزارۀ موجود در این گزی

 . و همواره طول یکسانی دارنددهند تارهای آویزی، تغییر طول نمی :4گزینۀ 

 

 )دشوار( 3  ه گزین  - )حاجیان(  2

 فقط مورد ب درست است.

ای که از طریق بخش پایینی خود به دیافراگم  شامه است که به ماهیچۀ قلب چسبیده است. لایهترین لایۀ قلب، برونگزارۀ الف: نادرست. بیرونی

 رود. های دیوارۀ قلب به شمار نمیچسبیده است، پیراشامه است که جزو لایه

درست. طبق شکل   داخلی  4فصل    5و  1گزارۀ ب:  دهم،  پایۀ  درسی  )درونکتاب  قلب  دیوارۀ  لایۀ  برآمدگیخوردگیشامه(، چینترین  و  و  ها  ها 

 های نامنظم و کوچکی دارد.فرورفتگی

وششی  پ افت  گزارۀ ج: نادرست. در لایۀ میانی قلب، بافت پیوندی متراکم وجود دارد اما بافت پوششی به شکل یک لایه در آن به کار نرفته است. تنها ب 

را بافت پوششی  های موجود در این لایه است که آن هم تشکیل یک لایه  در دیوارۀ رگ  به کار رفتهموجود در لایۀ میانی قلب، بافت پوششی  

 دهد. نمی

های بزرگ لایۀ میانی متصلند اما این  های ارتجاعی هستند که به برآمدگیهای قلب، طنابمانند درون حفرهگزارۀ د: نادرست. ساختارهای رشته 

 شوند. ها میمانند درون هر حفرۀ قلبی وجود ندارند و فقط مربوط به بطنساختارهای رشته

 

 )آسان(  4 هگزین  - )حاجیان(  3

 درست است. 4بر اساس متن کتاب درسی، گزینۀ 

 ها: بررسی سایر گزینه

 ای است.: تشکیل کامبیوم فقط محدود به بعضی از گیاهان دولپه1گزینۀ 

 دهد. ها و افزایش مقدار کاروتنوئیدها در پاییز، فقط در بعضی از گیاهان نهاندانه رخ می: تجزیه شدن سبزینه )کلروفیل( برگ2گزینۀ

 دارند.  نور مرئی قرمز  زرد تا ها کمترین میزان جذب را در ناحیۀشوند که همۀ آنهای زرد، نارنجی یا قرمز دیده میکاروتنوئیدها به رنگ: 3گزینۀ 

 

 )متوسط( 4گزینه   -)حاجیان(  4

شود  پذیر است و شیرۀ گیاهی موجود در آوند آبکش با صرف انرژی وارد آوند میها امکانحرکت شیرۀ گیاهی در آوندهای آبکش در همۀ جهت

 . (1400)کنکور سراسری 

 های آبی همواره بازند. های هوایی درست است. روزنهگزاره دربارۀ روزنه : نادرست.  1گزینۀ 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

شوند و تنها آب با استفاده از  وبی بارگیری میچهای زندۀ اطراف آوند نادرست. در بارگیری چوبی، مواد معدنی با انتقال فعال توسط یاخته: 2گزینۀ 

 شود. اسمز وارد آوند چوبی می

 که مکش تعرقی، یکی از شرایط حرکت آب و املاح در آوندهای چوبی است.   اند، در حالیهای اصلی در آوندهای آبکش زندهیاختهنادرست.  :  3گزینۀ  

 

 )دشوار(  1گزینۀ    - )حاجیان(  5

ماهی دربرگیرندۀ  ماهیصورت سؤال  از  بعضی  غضروفی،  از  های  برخی  و  استخوانی  ماهیهای  در  است.  بیابانی  و  دریایی  پرندگان  و  ها  خزندگان 

 ها مخچه است.های بینایی است، در حالیکه بالاترین بخش مغز در آنبزرگترین بخش مغز، لوب

 آید. در مورد هیچکدام از جانوران کاربرد ندارد. عصب)های( بویایی در هیچ جانوری جزو مغز به حساب نمی: 2گزینۀ 

توان ، نمیدر خزندگان و پرندگان  دهند.های بینایی را انجام میکه پردازش پیام  های بینایی بزرگترین بخش مغز هستندها لوبدر ماهی  :  3گزینۀ  

 اظهارنظر قطعی کرد. 

 . شودانجام میدر همۀ جانوران منطبق بر محدودۀ صورت سؤال، تبادل گازهای تنفسی در ساختار تنفسی ویژه )آبشش یا شش( با خون : 4گزینۀ 

 

 )متوسط(  3گزینۀ    - )حاجیان(  6

 این گزینه درست است.  ،به استناد متن کتاب درسی

 : اپیدرم فقط از بافت پوششی تشکیل شده است و در آن، بافت پیوندی وجود ندارد. 1گزینۀ 

د و با عبور از اپیدرم نشودرم شروع می  ناحیۀ  از   با وجود این که در امتداد بافت پوششی اپیدرم قرار دارند، اما  های چربی و عرق،مجرای غده:  2گزینۀ  

 شود. ریز مشاهده میمجرای این دو نوع غدۀ برون ، د؛ پس در هر دونشوبه سطح پوست باز می

را دریافت    حسی   محرک  نوعی   بخشی از یاختۀ عصبی )انتهای دندریت تمایزیافته( وجود دارد که در نقش گیرندۀ حسی، اثر  ، در هر دو :  4گزینۀ  

 کند. کند و آن را به پیام عصبی تبدیل میمی

 

 )متوسط(  4گزینۀ    - )حاجیان(  7

های آب از غشا متوقف  که در شرایط مطرح شده در کتاب درسی برای انجام این آزمایش، هرگز عبور مولکول   نادرستنددلیل  این  به    3و    1های  گزینه 

هم به این دلیل نادرست است که بر   2گزینۀ   شود. های آب متوقف میشود. پس از این که سیستم به تعادل رسید، تنها حرکت خالص مولکولنمی

هم  در آزمایش  در آزمایش به کار رفته است که غشای مورد استفاده    )شکر(  اساس شرایط مطرح شده در کتاب درسی، تنها یک مادۀ حل شونده

به همین دلیل، حتی پس از رسیدن به تعادل )متوقف شدن تغییر ارتفاع مایع دو ستون راست و چپ( هم همچنان    نسبت به آن نفوذناپذیر است.

 فشار اسمزی دو طرف با هم برابر نشده است.  اختلاف غلظت بین دو مایع وجود دارد و در نتیجه،

 

 )متوسط(  1گزینۀ    - )حاجیان(  8

 شوند. یافت میبدن های اندام همۀ در ها ها هم قرار دارند که سرخرگدیوارۀ سرخرگهای درد پوشش پیوندی ندارند و به جز پوست، در  گیرنده

 های بزرگ حضور دارند.دیوارۀ برخی از سیاهرگهای دمایی در  گزارۀ درستی است. به عنوان مثال، گیرنده: 2گزینۀ 

ای و در نتیجه جسم یاخته شوند های حواس پیکری ناحیۀ صورت به طور مستقیم وارد مغز میبه عنوان مثال، گیرنده .گزارۀ درستی است: 3گزینۀ 

 ها در ریشۀ پشتی عصب نخاعی نیست. های حسی آننورون 

 بر اساس متن و شکل کتاب درسی، گزارۀ درست است.: 4گزینۀ 
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 )متوسط( 4گزینۀ    - )حاجیان(  9

   شده است. قتباسا  1401ماه و دی 1401، تیرماه 1398هایی از آزمون سراسری های این تست از تستگزارهتنها گزارۀ الف درست است. 

 اند.گرفتهمرکز قرار های همهای آوندی بر روی دایرهدسته ای، لپهدر ساقۀ علفی گیاهان تک گزارۀ الف: درست.

های  ای که دستهقابل مشاهده نیست )مرز پوست از مرز ناحیه ،ای، پوست مشخصلپهبا وجود این که در ساقۀ علفی گیاهان تکگزارۀ ب: نادرست. 

  )گرچه قابل تشخیص نیست( نازک    بسیار  پوستوجود  باید    1401به استناد کنکور دی ماه  شوند قابل تشخیص نیست(، اما  آوندی از آنجا شروع می

 . ریمدر نظر بگیبرایشان  را

ها این  ساقۀ آندهد و ای رخ میلپهپوست، در ریشۀ علفی گیاهان تکهای درونگزارۀ ج: نادرست. رسوب سوبرین در دیوارۀ پشتی بسیاری از یاخته 

 ویژگی را ندارد.

 شود.های پارانشیمی پر میای توسط یاختهلپهمرکز ساقۀ علفی گیاهان تکبه طور معمول،  گزارۀ د: نادرست. 

 

 )دشوار(  3گزینۀ    -)حاجیان(  10

 طراحی شده است.  1401این تست بر اساس تستی از کنکور دی ماه  .استالف درست  ۀگزارفقط 

خارج شده از  شود. خون گردد، از طریق سیاهرگ باب وارد کبد میهایی که به طور مستقیم به قلب بازنمیخون خروجی از اندامگزارۀ الف: درست. 

 . شودها در نقاط متفاوتی با هم یکی میاین اندام

های معده هم  کنند اما خون خروجی از همۀ بخشمعده و دوازدهه نوعی هورمون با نقش تنظیمی مستقیم در گوارش ترشح میگزارۀ ب: نادرست.  

 شود. در یک نقطه با هم یکی نمی

دارد، معده است. خون خروجی از این صاف    یاچه یماه  یۀکه سه نوع لا  یگوارش  یاندام، طحال و منظور از  منظور از اندامی لنفیگزارۀ ج: نادرست.  

 .تعنوان کرده اس در نزدیکی آپاندیس اما گزارۀ ج این محل را  شوددو اندام در نزدیکی دوازدهه با هم یکی می

ها  سمت راست بدن قرار دارد اما صورت سؤال، بخشبخش انتهایی آن در  رودۀ باریک است که    ،اندام پرزدار و ریزپرزدار لولۀ گوارشنادرست.  گزارۀ د:  

 بدن قرار دارند را مورد پرسش قرار داده است. چپهایی که در سمت و اندام

 

 )متوسط(  4گزینۀ    - )حاجیان( 11

های حسی شنوایی به این بخش  پس پیام  .شنوایی هم نقش داردمغز میانی که در نزدیکی مجرای متصل کنندۀ بطن سوم و چهارم مغز قرار دارد، در  

 هم باید ارسال شود. 

 های گیرندۀ شنوایی با مایع پیرامونی و با مادۀ ژلاتینی موجود در بخش حلزونی، به طور مستقیم تماس دارند. های یاخته: نادرست. مژک1گزینۀ 

لرزد. خم شدن مادۀ ژلاتینی هم مربوط به بخش دهلیزی گوش پس از لرزش دریچۀ بیضی، ابتدا مایع درون بخش حلزونی مینادرست.  :  2گزینۀ  

 و ربطی به بخش حلزونی گوش ندارد.  است

گیرنده که نورون حسی نیستند باز   غشایموجود در  کانال های یونی  های بخش حلزونی، ابتدا  های گیرندهنادرست. با خم شدن مژک  :3گزینۀ  

 . شودمی

 

 )متوسط(  1گزینۀ    - )حاجیان(  12

پردازش برای اولین بار ها قرار دارد و بخشی از اطلاعات حسی را خورده تشکیل شده که در نزدیکی چشمبه هم جوش در حشرات، مغز از چند گره

 شود.های موجود در طول طناب عصبی جانور پردازش می. بخش دیگری از اطلاعات حسی، اولین بار در گرهکند می

 های مکانیکی صدا در مگس وجود ندارد و متعلق به جیرجیرک است. گیرنده: نادرست.  2گزینۀ 
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های گیرندۀ نور قرار : نادرست. در حشرات، رأس عدسی مخروطی شکل هر واحد بینایی، به سمت بخشی است که در مجاورت آن، یاخته 3گزینۀ  

 داخل( 1401)کنکور سراسری  دارند.

  .شوددفع میآیند  که عضو تنفسی ویژه به حساب میها  از طریق آبششبا انتشار ساده و  دار،  پوستان، مواد دفعی نیتروژن: نادرست. در سخت4گزینۀ  

 اصطلاح »ترشح شدن« را نباید برای آن به کار برد. 

 

 )متوسط(  2گزینۀ    - )حاجیان( 13

 است.  1399ساز تستی از کنکور سراسری این تست شبیه 

 گذرد.بیش از یک نوع یون می ،ینشت یهاو کانالپتاسیم - سدیمپمپ  قیهمواره از طر،  های غشای یک نورون بدون میلیناز همۀ نقطه 

 اند. شوند، چون هرگز با هم باز نبودهبا هم بسته نمی یونی دارچهیدرنادرست. هیچگاه هر دو کانال : 1گزینۀ 

به عنوان نورون پس سیناپسی در یک سیناپس شرکت  آن نورون  باشد یا اگر  تمایز یافته  گیرندۀ حسی  به    ،از نورون  بخشیاگر    نادرست.    :3گزینۀ  

 کاربرد ندارد.  هایشهمۀ بخش کرده باشد، این گزاره در مورد

سیناپسی  یابد. انتقال پیام عصبی بین نورون و یاختۀ پس، هدایت مییعصب  ۀرشت  کی  یمتوال  ۀهر دو نقط  نیدر ب  ی عصب  ام یپ نادرست.  :  4گزینۀ  

 گیرد. انجام می

 

 )دشوار(   3گزینۀ    - )حاجیان( 14

 های ب، ج و د درست هستند. گزاره

 افتد. به جناغ می 3های شمارۀ دندهاین اتفاق، بالاتر از محل اتصال جفت بر اساس شکل کتاب درسی،  نادرست. :الفۀ ارگز

 ها استفاده شده بود.هم هر دوی این گزاره  1402درست. بر اساس شکل کتاب درسی، درست هستند. در کنکور تیرماه : های ب و جارهگز

 درست است.  ،یشکل کتاب درسبر اساس  درست. گزارۀ د:

 

 )متوسط(  4گزینۀ   - )حاجیان(  15

در محل پلاسمودسم و برای کشیده شدن کانال سیتوپلاسمی بین دو یاخته، هیچ    .است  1402کنکور سراسری تیرماه  ساز تستی در  این تست، شبیه 

 یک از اجزای دیواره، از جمله تیغۀ میانی نباید وجود داشته باشد. 

 کند. یاز آن عبور م ی اهی گ یهاروسیو  یو حت  دهایاس کیها، نوکلئنیبزرگ است که پروتئ منافذ پلاسمودسم آن قدرنادرست.  : 1گزینۀ 

اما در مناطق دیگر دیواره که لان وجود ندارد هم با فراوانی   وجود دارند یبه نام لان، به فراوان وارهیاز د یها در مناطقپلاسمودسمنادرست.  :2گزینۀ 

 شوند. کمتر مشاهده می

  دهیکش  گرید  ۀاختیبه    یااختهیاز    یتوپلاسمی س  یهاکه کانال  دهدینشان م   یالکترون   کروسکوپیبا م  یاهیگ  یهابافت  ۀمشاهدنادرست.  :  3گزینۀ  

از   که  یتوپلاسمیس  یهاکانالاین جمله به این معناست که حتی اگر با میکروسکوپ نوری، پلاسمودسم قابل مشاهده باشد، ماهیت آن )  اند. شده

 ( قابل تشخیص نیست.اندشده دهیکش گرید ۀاختیبه  یااختهی

 

 )متوسط( 3گزینۀ    - )حاجیان(  16

.  ستا در آنجا نازک مانده یااخته ی ۀوارید که شودیگفته م یالان به منطقههای گیاهی لان دارند. همۀ یاخته  وگیاه مورد نظر، نوعی سرخس است 

 ت.اس  کنواختیغیر  ،زندۀ آن یهااختهیدر  وارهیضخامت دپس به دلیل داشتن لان، 

 در آن حفظ شده است. ( آوندهای آبکش توپلاسمیسه )اختی انیمسرخس گیاه آونددار است و نادرست.  :1ینۀ گز
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 همراه   هاختی پس    آید. این گیاه، گیاهی نهاندانه به حساب نمیهمراه قرار دارند  یهاهاختیدانگان،  آبکشِ نهان  یدر کنار آوندها نادرست.  :  2گزینۀ  

 .ندارد

این در صورتی است که عنصر آوندی در  تازه    شده است.  لیتشک  یاه وست یپ   ۀرفته و لول  نیاز ب  یعرض  ۀوارید  ،یعناصر آوند   درنادرست.    :4گزینۀ  

 ها وجود داشته باشد. سرخس 

 

 )آسان(  2گزینۀ    -)حاجیان(  17

در دیوارۀ پسین به طور عمده سلولز به کار رفته است  و   دهد.دیوارۀ نخستین را نشان می  3دیوارۀ پسین و بخش    2تیغۀ میانی، بخش    1بخش  

می ساخته  که  است  دیواره  از  لایه  گزینه آخرین  نادرستی  )دلیل  نخستین  4و    1های  شود  دیوارۀ  از به  (.  که  است  سلولز  حاوی  عمده  طور 

 .(3)دلیل نادرستی گزینۀ  اندمونوساکاریدهای شش کربنی ساخته شده

 

 )آسان(  3گزینۀ    - )حاجیان(  18

های کتاب  به استناد شکلها  مونوسیت ف مونوسیت است.  وصی، تبدون دانه دارد  توپلاسم یو س  یی ا یلوب  ای   دهیخم  ی تک  ۀکه هست  یخون  ۀاختی   ینوع 

 . را دارند ییزوائد غشا نیبلندترآیند و به طور معمول، به حساب می دیسف هایهچیگو نیبزرگتردرسی، 

)نه لنفوئیدی( های بنیادی میلوئیدی  ها از یاخته تولید آند ولی  نشوهم در کبد و طحال تولید می  هامونوسیت  ،در زمان جنینی: نادرست.  1گزینۀ  

 گیرد. انجام می

 این توصیف، مربوط به ماکروفاژها است. ها را ندارند.حبابک سطح داخلی رها امکان حضور د: نادرست. مونوسیت 2گزینۀ 

 دنکن یم اندازیراه لخته را  تولید فرایند ی،با آزاد کردن موادتولید لختۀ خون، نقش اصلی را برعهده دارند و  در ها  پلاکت: نادرست.  4گزینۀ 

 

 

 )متوسط(  1گزینۀ    - )حاجیان(  19

از بطن   1شمارۀ   را  -های مغزی که حاوی مایع مغزیبخشی  اساس مطالب کتاب درسی،  دهد.نشان مینخاعی هستند  از  -مایع مغزی  بر  نخاعی 

فقط در کبد،  در بدن انسان،  های ناپیوسته  ها ناپیوسته نیستند. مویرگشود اما این مویرگمغزی ترشح می  2و    1های  های موجود در بطنمویرگ

 نادرست و پاسخ این تست است. 1به همین دلیل، گزینۀ  شوند.طحال و مغز استخوان یافت می

دار نیلیم  یها رشته   د،اجتماعیسف  ۀ ماددهد.  مادۀ سفید موجود در مخ را نشان مینشان داده شده است،    4بخشی که با شمارۀ  درست.  :  2گزینۀ  

 رنگ است. ای هم رابط سفیدو رابط پینه است

  ی هااختهی  شامل جسم  ،یخاکستر  ۀ ماددهد.  نشان داده شده است، مادۀ خاکستری قشر مخ را نشان می  3بخشی که با شمارۀ  درست.  :  3گزینۀ  

 . ها استاین یاخته وسازسوخت مسئول انجام بیشتر  یعصب  یهااختهی جسماست.  نیلیم  بدون یعصب  یهاو رشته یعصب

اطلاعات    تی و تقو  هیمحل پردازش اوّلدهد. تالاموس  ها را نشان مینشان داده شده است، یکی از تالاموس  2بخشی که با شمارۀ  درست.    :4گزینۀ  

 است.  مربوط در قشر مخ یها شبه بخ، با هدف ارسال یحس

 

 (آسان ) 2گزینۀ    - )حاجیان(  20

ریشۀ نخستین در گیاهان نهاندانه، توسط پوستک    شوند. یم  نیجانش  د، یجد  یهااختهیو با    زندیریکلاهک به طور مداوم م  یرونیسطح ب  یهااختهی

 شود. پوشیده نمی

 شود. : نادرست. در گیاه علفی نهاندانه، عدسک مشاهده نمی1گزینۀ 

 شود. : نادرست. در گیاه علفی نهاندانه، پریدرم مشاهده نمی3گزینۀ 
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ای در فاصلۀ بین دو گره خود دارد، ساقه یا شاخه است که چون صورت سؤال، گیاه  هایی با قابلیت تقسیم یاختهاندامی که یاخته: نادرست. 4گزینۀ 

و ممکن است  شده است لیتشک اختهی  هیلا ک یمعمولاً از شود اما روپوست را گیاهی علفی معرفی کرده است، آن اندام توسط روپوست پوشیده می

 در مواردی بیش از یک لایه یاخته داشته باشد. 

 

 )متوسط(  4گزینه    -)نشتایی(  21

 شود.   دو الکترون پرانرژی و دو یون هیدروژن تشکیل می FADH2و   NADHهای ی انتقال الکترون با مصرف مولکولدر زنجیره

 ها:  بررسی سایر گزینه

  ADPشود نه تولید می ATP( فروکتوز فسفاته به دنبال مصرف 1

 تبدیل شود.    NADHبه  +NADآزاد شود و بعد مولکول  CO2های اکسایش پیرووات، ابتدا باید ( در واکنش2

 شود.  ی کربس خارج میقبل از تشکیل مولکول شش کربنه تولید شده و از چرخه  A( کوآنزیم 3

 

 (آسان )   2گزینه    - )نشتایی(  22

 جدایی گونه یک افراد میان اگر، جدایی تولید مثلی و جدا شدن خزانۀ ژنی دو گونه رخ می دهد.  در هر دو گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنیچ

 است عواملی تولیدمثلی، جدایی از منظور .شود می فراهم جدید گونۀ احتمال تشکیل و جدا یکدیگر از آنها ژنی خزانه گاه آن دهد، رخ تولیدمثلی

 .می شوند گونه همان  افراد از دیگر بعضی با گونه یک افراد از بعضی آمیزش مانع که

 : بررسی سایر گزینه ها 

 : جدایی جغرافیایی فقط در گونه زایی دگر میهنی رخ می دهد. 1گزینه 

 : دورگۀ حاصل از آمیزش گل مغربی دولاد و چارلاد، زیستا است.3گزینه 

 : این رویداد مربوط به گونه زایی هم میهنی است و در گونه زایی دگر میهنی الزاما رخ نمی دهد.  4گزینه 

 

 )آسان( 3گزینه   -)نشتایی(  23

از جمله سرطانی شدن یاخته های پوششی دستگاه تنفسی و همچنین ایجاد دیمر تیمین شود که    سیگار کشیدن می تواند منجر به جهش هایی

نوعی جهش اکتسابی هستند. جهش در یاخته های پیکری مانند یاخته های دستگاه تنفسی، قابل توارث به افراد نسل بعد نیست. همچنین طبق 

به خطا در میوز یاخته ها شده و سبب ایجاد جهش های منجر به تغییرات تعدادی فام  زیست یازدهم، استفاده از دخانیات می تواند منجر    6فصل  

 تن ها شود که قابل توارث  به نسل بعد است.

 ها:  بررسی سایر گزینه

 : در هر دو گروه جهش، ساختار دنا دچار تغییراتی می شود. 1گزینه 

 : جهش های شیمیایی نیز می توانند توسط عوامل محیطی ایجاد شوند.  2گزینه 

 بدن در  شود، می اضافه آنها به کالباس و سوسیس مثل پروتئینی محصولات ماندگاری برای که نیتریت، سدیم  مانند دار نیتریت ترکیبات:   4گزینه  

 .دارند نزایی سرطا قابلیت)نه همواره!(  شرایطی تحت که شوند می تبدیل ترکیباتی به

 

 دشوار()  2گزینه    - )نشتایی(   24

های فردی و درنتیجه شدن افراد سازگارتر، تفاوتکاهد. با انتخابگزیند و از فراوانی دیگر افراد میانتخاب طبیعی افراد سازگارتر با محیط را برمی

 یابد.  یابد. در این حالت با توجه به محیط متغیر، توان بقای جمعیت کاهش میگوناگونی کاهش می

 ها: بررسی سایر گزینه
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( فراوانی دگره(:  1گزینه  تغییر  باعث  فرآیندی که  بربه  می  ای  تصادفی  دگرهاثر رویدادهای  رانش  اندازه یک جمعیت  ای میشود،  هر چه  گویند. 

 کند.  ها تغییر نمی ای اثر بیشتری دارد. اما توجه داشته باشید که لزوماً در فرایند رانش اللی فراوانی نسبی اللتر باشد، رانش دگرهکوچک 

باشد. ممکن است با حذف کلی یک نوع  ها در افراد میتوجه داشته باشید که تنوع افراد وابسته به ژنوتیپ و نحوه کنارهم قرار گرفتن الل(:  3گزینه )

جود ژنوتیپ خاص از افراد جمعیت، تنوع افراد کاهش یابد؛ اما همچنان هیچ اللی از جمعیت حذف نگردد. چراکه این الل در ژنوتیپ سایر افراد و

 باقی بماند(  Aaدر افراد  aاز جمعیت حذف شود ولی الل aaدارد. )مثلا ژنوتیپ 

نامند. علاوه بر جهش، شارش ژن به درون جمعیت نیز ممکن است موجب (: تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای ماده وراثتی را جهش می4گزینه )

 پیدایش الل جدید در خزانه ژنى جمعیت شود؛ اما ویژگى که در بخش دوم این گزینه بیان شده است، تنها براى جهش صادق است.  

 

 )آسان(  2گزینه    - )نشتایی(  25

توانی یا غالب و  ی همهایی باشند که با هم رابطهتوانند دارای اللهای انسان هاپلوئید هستند و برای هر صفت تنها یک الل دارند. بنابراین نمیگامت

 دارند.  مغلوبی

 ها: بررسی سایر گزینه

های خود دارای الل  تواند در برخی گامتکه این فرد ناخالص باشد می تواند خالص و یا ناخالص باشد. به فرض این( زن سالم از نظر هموفیلی می 1

 بیماری ) نهفته( باشد.  

تواند این ژن را به فرزندان منتقل کند و در نتیجه فرزندان مثبت باشد می  Rhدارد. اما اگر همسر این زن    ddمنفی است و ژنوتیپ    Rh( این فرد  3

 مثبت شوند.   Rhی یک خود بیان کنند و را در کروموزوم شماره D  هم بتوانند ژن

کند. توجه داشته باشید که ژن کربوهیدرات نوع دیگر  را به فرزندان خود منتقل می  Bیا    Aهای  ( این زن، ژن مربوط به یکی از کربوهیدرات4

 ، هر دو کربوهیدرات را روی گلبول قرمز خود نشان دهند.    ABتواند توسط همسر این زن به فرزندان منتقل شود و فرزندان با داشتن گره خونی  می

 

 )متوسط( 3گزینه   -)نشتایی(  26

 پدر:در   Ddبه گروه خونى  با توجه

 Dd – dd  :سازدمحتمل مى مادرژنوتیپ را در نوع در فرزند، دو  (dd)  گروه خونى منفىایجادشدن   -1

 DD – Dd – dd :سازدمحتمل مى مادرژنوتیپ را در  نوع سه ( نیزDdو  DD)  فرزندگروه خونى  مثبت شدن  -2

 پدر:در   AOبا توجه به گروه خونى 

   BB – BO – AB خواهد بود: قابل انتظار   مادرژنوتیپ براى نوع در فرزندان، سه  ABبه منظور ایجاد گروه خونى  -1

   AO – BO –  OO کند:مادر محتمل میبراى  را ژنوتیپنوع در فرزندان نیز سه  Oگروه خونى  ایجاد   -2

   OOو   AA –  AB – AO – BOخواهد بود:  قابل انتظار  مادرژنوتیپ براى نوع  پنجدر فرزندان،  Aایجاد گروه خونى جهت  -3

 .سازدیم انتظار قابل   مادر در را BB–BO–AB ینمودهاژن  زیندر فرزندان  B یخون گروه پیدایش  -4

نوع    9و    10،  6،  9تواند همراه با  در فرزندان به ترتیب می  +ABو    -B+    ،O-    ،Aهای خونی  بنابراین با توجه به موارد مطرح شده، ایجاد گروه

داشته باشد،    +Aها واضحاً اگر فرزند گروه خونی  ها را بررسی کردیم و خارج از گزینهژنوتیپ در مادر همراه باشد. البته توجه کنید که ما فقط گزینه

 نوع ( مورد انتظار است.   15) برای مادر بیشترین تنوع ژنوتیپی

 

 )متوسط( 2گزینه    -)نشتایی(  27

  دِنا مطمئن می کند. اگر دِنا آسیب  یاخته را از سلامتG1 نقطۀ وارسی)دیمر( تیمین در نتیجۀ پرتو فرابنفش است.   شکل مربوط به تشکیل دوپار

 .افتدمرگ یاخته ای به راه می فرایندهایدیده باشد و اصلاح نشود، یاخته از این مرحله عبور نکرده و  
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 ها:  بررسی سایر گزینه

 (5شکل -52صفحه -: طبق شکل کتاب، دوپار تیمین با تشکیل دو پیوند بین تیمین های مجاور شکل می گیرد.)زیست دوازدهم1گزینه 

ای  به صورت زیست یازدهم پرتو فرابنفش می تواند باعث بروز سرطان شود. در سرطان، فرایند همانندسازی و تقسیم یاخته  6: طبق فصل 3گزینه 

 غیرطبیعی افزایش می یابد. 

 : این نوع جهش سبب تغییر توالی نوکلئوتیدی دنا نمی شود.4گزینه 

 

 )متوسط(  3گزینه    - )نشتایی(  28

 :هانهیگز یبررس

که  ATP (  هم از جداشدن فسفات ازADP  . مولکولباشدیمADP   فسفات در صورت سؤال مولکول  رندهیمنظور از پذ  دیدقت کن«:  1»  نهیگز

 .شودیم ساختهAMP   اضافه شدن فسفات به قیو هم ازطر(  باشدیم یو آزادشدن انرژ اختهیفسفات آزاد  ش یهمراه با افزا

 .شودیم نیتأمATP  از مولکول (قندکافت) زیکولیگل ندیآغاز فرا یلازم برا یفعالساز یانرژ«: 2» نهیگز

  ی ضلع5حلقه     کی  ، ی در بخش باز آل (نیآدن  ی قند + باز آل)  نیدر مولکول آدنوز، 3یشناسستیکتاب ز  64صفحه  « 1»  با توجه به شکل «:  3ه »نیگز

 .متصل است  یضلع6حلقه  کیبه 

است نه   ADP  مولکول مورد سؤال  دیفسفات است. توجه کن  نیاستفاده از مولکول کرآت  مادهشیاز راه پ ATP   ساخت  یهااز راه  یک«: ی4»  نهیگز

ATP! 

 

 )متوسط(  2گزینه    - )نشتایی(  29

  غشای دو   بین فضای به  مثبت  نیو  عنو  یک  لنتقا ا  نایی اتو  فقط  تئینیوپر  لمولکو  ین. استا  ونلکترا  لنتقاا  هنجیرز  عضو  خرینآ  ال،سو  رتصو  رمنظو

  NADHو    FADH2  ن شد  کسیداز ا  حاصل  های  ونلکترا  تا  ستا  درقا  پمپ  ینا  ( 1  گزینهرد  )  .ستژن ا  رو هید  نیو  نهما  کهرا دارد    یرکند  میتو

 . کند  یافترا در

  نی درو  فضایاز    +H  نیو  دنکر  رجخا  (1:  هدد  می  یشافزرا ا  یرکند  میتو  نیدرو  فضای  pH  انمیز  طریقاز دو   تئینوپر  ین: ا«3»  گزینه  ردمو  در

 دارد. نقشآب  لمولکو تشکیلو  کسیدا نیو با  نشد ترکیبدر  غیرمستقیم رطو به (2 غلظت شیب فخلادر  یرمیتوکند

 هنجیرز  یاجز از ا  یکیاز    مستقیماًرا    دخو  های  ونلکترا  تئینیوپر  لمولکو  ین، ا3شناسی  یستز  71  صفحه  9  شکل  به  توجه  با:  «4»  گزینه  ردمو  در

 دارد. ارقر یرکند میتو  خلیدا غشای جیرخا سطحدر  که کند  می  یافتدر ونلکترا لنتقاا

 

 )دشوار(   4گزینه    - )نشتایی(  30

 همه موارد نادرست اند. 

مجاور در دنا شود که در این حالت ، تعداد نوکلئوتید ها    Tالف : اشعه فرابنفش خورشید می تواند سبب ایجاد پیوند اشتراکی بین دو نو کلئوتید  

 تغییر نکرده است

ی پایان جدیدی در بخشی دورتر وجود داشته باشد، طول  ی پایان تخریب شده و رمزهب: به عنوان مثال اگر نوعی جهش جانشینی سبب شود رمزه

 زنجیره آمینواسیدی افزایش می یابد در حالی که طول رنای پیک ثابت مانده است 

 ج : جهش جانشینی نیز می تواند سبب ایجاد رمزه پایان گردد ) جهش بی معنا( که در این صورت ، رنای پیک که از محصولات دنا است ، تغییر

 اندازه نمی دهد  

تواند آن دهند، توالی پایان رونویسی دچار تغییر شده و در نتیجه آنزیم رنابسپاراز نمیهای جانشینی که طول دنا را تغییر نمید: در گروهی از جهش

 شود.   را شناسایی کند. به همین جهت رونویسی دیرتر از حالت معمول تمام شده و طول رنا نیز بیشتر می
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 )متوسط( 1گزینه   -)نشتایی( 31

 .هستندATP  و ژنیاکس بیترتبه 2و  1 مورد الف درست است. موارد تنها

 :موارد یبررس

 .شوندیم دیتول مادهشیدر سطح پ  ا یو  یشیبه روش اکساATP یهال مولکو یهواز یااختهیدر واکنش تنفس   (الف

 .تند کمتر ی تارها و شتریکند ب  ی. تارهاکنندیمصرف م ژنیدارند و اکس یتنفس هواز عضله چهارسرران قطعاً یاسکلت چهیماه ی همه تارها (ب

 .کنند افتیشده و بعد پروتون در لیتبد دیاکس ونیابتدا با جذب الکترون به  دیبا ژنیاکس یهابرعکس، مولکول (ج

  ابت یدچار د  فرد  که  یطیمثل شرا.  شودیاستفاده م   هانیو پروتئ  هایمانند چرب  یگری گلوکز از مواد د  یبه جا  یا اختهی اوقات در تنفس    یگاه   (د

 شده باشد.  نیریش
 

 )متوسط( 4گزینه   -)نشتایی(  32

تواند سبب تغییر در    انتخاب طبیعی فراوانی صفات را به صورت انتخابی افزایش)الل سازگار( یا کاهش)الل ناسازگار( می دهد. انتخاب طبیعی نمی 

 .شود؛ بنابراین نمی تواند باکتری غیر مقاوم را به باکتری مقاوم تبدیل کند. "فرد"

 ها:  بررسی سایر گزینه

شود بلکه ممکن است   : جهش و شارش ژنی می توانند دگره )های( جدید به جمعیت بیافزایند. جهش الزامن باعث ایجاد دگره سازگار نمی1گزینه 

 دگرۀ ناسازگار ایجاد کند.  

  : رانش دگره ای با رویدادهای تصادفی همراه است. توجه کنید که رانش الزامن سبب حذف دگره نشده و بنابراین الزامن از تنوع الل ها نمی 2گزینه  

 تواند فراوانی نسبی دگره ها را تغییر داده و اندازه جمعیت را کاهش دهد.  کاهد اما می

باعث شناخت افراد یک جمعیت از هم می شوند. انتخاب طبیعی گوناگونی و تفاوت های فردی را   فردی های: طبق متن کتاب، تفاوت  3گزینه  

 کاهش می دهد. 
 

 )متوسط(  3گزینه    - )نشتایی(  33

  بکتا  تتوضیحا  مطابق .  دشو  می   تولید   NADH  ارمقد  چه   ،فسفاتهدو   غیرقندی  کربنی   سه  ترکیب  هر  یازا  به   هشد   گفته  السو  ین در ا  کنید  قتد

 لمولکو  یک و    فمصر  +NAD  لمولکو  یک   ، فسفاتهدو  کربنی  سه  سیدا  هر  یازا  به   پس   د، شو  می   تولید  NADH  لمولکو  2  گلیکولیز  کلدر    سیدر

NADH  لمولکودو  نیز گلیکولیزاول  مرحلهدر  چنین هم. دشو می  تولید ATP دشو می فمصر . 
 

 )متوسط( 4گزینه   -)نشتایی( 34

 :اردمو سیربر.  باشند می ستدرنا ردمو رچها هر

 ی ابر هکیزرا سی در بکتا  مطابقو  دگیر می  رتصو هکیزدرون را ، کسیدا ید کربن  های لمولکو  حد تا   گلوکز کامل تجزیهو   وواتپیر  کسایشا لف(ا

  های  ناتنر  توسطو    نددار  ارقر  یا  هسته  نادرون د  هاآن    هایژن    که  ستا  بستهوا  هایی  تئینوپر  به  یا  یاخته  تنفس  یندافردر    دخو  نقش  منجاا

 .ستا هشد  ساخته هکیزدرون را های  ناتنر توسط ،یند افر یندر ا خیلد نزیمآ هر  قطع رطو به گفت انتو نمی پس . ندا هشد ساخته سیتوپلاسمی

 یابد   می  کسایشا  که  ی ا  NADHهای  ونلکترا  دشو  قتد  لبتها  شوند  می   تأمین   FADH2 و    NADHاز  ونلکترا  لنتقاا  هنجیرز  های  ونلکترا  (ب

 کربس چرخه  -3 وواتپیر  کسایشا -2 قندکافت  مسیراز   -1: یدآ می منبع سهاز 

 . یابد  نمی کاهش وواتپیر یازهو تنفسدر  (ج

  چرخه در    فقط  که  کنید  توجه  نکته  ینا  به  بایدو    دگیر  می  رتصو  قندکافت  یندا فردر    هم و    کربس  چرخهدر    هم   دهما   پیش   سطحدر    ATPتولید    (د

 . دشو میآزاد  CO2کربس  
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 )متوسط(  4گزینه    -)نشتایی(  35

 شوند. سطح شبکه آندوپلاسمی تولید می هایوجود دارد که توسط ریبوزوم  Dپروتئین غشایی  +Aدر فردی با گروه خونی

 ها: بررسی سایر گزینه

 است. 9روی کروموزم  ABO: ژن گروه خونی  1

توانند منجر به مشکل انعقاد خون شوند، مانند  ترین شکل هموفیلی باشد، درست است؛ اما علل دیگری می: اگر دلیل مشکل در انعقاد خون رایج 2

 های موثر در انعقاد. ، یون کلسیم و حتی جهش در ژن رمزکننده سایر پروتئینKکمبود ویتامین 

 های بنیادی میلوئیدی است. ها مشابه و از یاختهدار)تازه تولیدشده در مغز استخوان( و مونوسیتهای قرمز هسته: منشأ گویچه 3

 

 )دشوار(  2گزینه    - )نشتایی(  36

 . هستند صحیح «ج»و  «ب» اردمو

 ه نجیردر ز  که  ستا  مولکولی  السؤ   رتصو   رمنظو  ینابنابر.  ستا  NADH  د،شو  می  دیجاا  قندکافت  های  کنشوا  طیدر    که  نیولکترا  ناقل  لمولکو

 . کند  می یافتدر NADH های لمولکورا از  ها ونلکترا ون،لکترا لنتقاا

 :اردمو سیربر

  ،کند   می  یافترا در  NADH  هایلمولکو  هایونلکترا  که  مولکولی د،شو  می  هید د  3  یستشناسیز  بکتا  70  صفحه  8  شکلدر    که  رطونهما  لف(ا

 ست(در)نا. کند  می یافترا در FADH2های ونلکترا گرفته ارقر از آن  پس  که مولکولی بلکه ،نیست FADH2های  ونلکترا یافتدر به درقا

 که   ستا  مولکولی  لیناو  ،کند   می  یافترا در  NADH  های  لمولکو  های  ونلکترا  که  مولکولی د،شو  می  هیدد  هشد  رهشاا  شکلدر    که  رطو  نهما  (ب

 ست(در).  کند  می ها ونلکترا یافتدر به  وعشر ونلکترا لنتقاا هنجیردر ز

  سریاسر  تئینوپر نوعی   ، کند  می   یافت را در  NADH  های   لمولکو های  ونلکترا  که   مولکولی  د، شو  می  ه یدد هشد ره شاا  شکلدر    که  رطو  ن هما  (ج

 ست(در). ستا گرفته ارقر  (ردهخو چین )غشای هکیزرا نیدرو غشای ضعر سراسردر  که ستا

  ینا  که  باشید  شتهدا  قت د  ما ا  ، باشد  می  ها   نتووپر  دنکر  پمپ  به  درقا  ، کند  می   یافترا در  NADH  های  لمولکو  های   ونلکترا  که  مولکولی  (د

 ست(در)ناآن.   برعکس  نه  ،کند می پمپ غشادو   بین  فضای به یرمیتوکند خلیدا بخشرا از  ها نتووپر لمولکو

 

 )دشوار(   4گزینه    - )نشتایی(  37

ها با هم لقاح  دارند. حالا اگر این گامت aBCو    AbCهای نوترکیب هم ژنوتیپ است. گامت  abCو   ABCهای والدی ذرت اولیه به صورت گامت

های حاصل همگی دارای بینید ذرتطور که میخواهد بود. همان  AABbCC-AaBBCC-AabbCC-aaBbCCها به صورت  کنند ژنوتیپ زاده

 ی این دو نوع ذرت قرار خواهد گرفت. الل بارز هستند. پس ذرتی که چهار الل بارز داشته باشد از نظر رنگ در میانه 5یا  3

 

 (آسان)  4گزینه    - )نشتایی(  38

دار خود در حالت عادی دارای دو های پیکری هستهاست. این فرد در یاخته -Oگفت فرد دارای گروه خونی توانقرمز می یبا توجه به شکل گویچه

این صفات دوبرابر شده و در    هایاست. اگر این سلول همانندسازی انجام دهد، تعداد الل  Rhو دو الل برای گروه خونی    ABOالل برای گروه خونی  

 شود.   نتیچه مجموعاً هشت الل برای صفات گروه خونی در یاخته دیده می 

 ها:  بررسی سایر گزینه

ی قرمز اضافه را بع غشای گویچه  Aشود که کربوهیدرات  موجب ساخت آنزیمی می  Aاست. الل    A( توجه داشته باشید که این فرد فاقد الل  1

 را تولید نماید.  کند نه اینکه آنمی
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 های نزدیک سانترومر است. « و در بخش1ی »در بازوی بالایی کروموزوم شماره Rhفصل، جایگاه ژنی گروه خونی  3( با توجه به شکل 2

های دیگری وجود و کربوهیدرات  هاوجود ندارد اما در ساختار غشا باید پروتئین  Bو    Aهای  و کربوهیدرات  D( در غشای این یاخته پروتئین  3

 های خود را انجام بدهد. داشته باشد تا غشا بتواند به درستی فعالیت

 

 )متوسط( 4گزینه   -)نشتایی(  39

های متفاوتی باشند، می تواند سبب نوترکیبی شود. توجه کنید که هر    رخ می دهد و اگر قطعات مبادله شده دارای دگره  1چلیپایی شدن در پروفاز  

اور رخ داده است و این موضوع ارتباطی به متفاوت یا مشابه  جا شوند کراسینگهای همتا جابهزمان قطعاتی بین کروماتیدهای غیر خواهری کروموزوم

 جا شده ندارد.  های جابهبودن الل

 ها:  بررسی سایر گزینه

تواند توان بقای شود و می ها است. گوناگونی سبب افزایش سازگاری جمعیت با شرایط می( چلیپایی شدن از عوامل حفظ گوناگونی در جمعیت1

 جمعیت را افزایش دهد.  

های  جایی قطعات بین کروموزوماور و جابههای مشابه هستند و کراسینگهای همتایش همگی دارای الل( اگر فردی کاملاً خالص باشد، کروموزوم2

 شود. همتا موجب بروز نوترکیبی نمی

کند. به همین دلیل در کاریوتیپ  قابل  شود و در ظاهر کروموزوم تغییری ایجاد نمی ها نمی( چلیپایی شدن سبب تغییر در تعداد و اندازه کروموزوم3

 تشخیص نیست. 

 

 )متوسط(  4گزینه    - )نشتایی(  40

طرفی    نمود ناخالص برای بیماری زالی باشند، میتوانند فرزندی بیمار از نظر زالی داشته باشند. ازخانواده هر دو دارای ژن در صورتی که پدر و مادر  

باشد، می  (ژنوتیپ)نمود  مادری که دارای ژن  برای صفت هموفیلی  بهناخالص  هموفیلی    تواند در عین حال که خودش سالم است، پسری مبتلا 

BI  پدر را  (ژنوتیپ)نمود  باشد. در ارتباط با گروه خونی آنها هم اگر ژنداشته  idd   مادر را  (ژنوتیپ)نمود  و ژن  AI iDd نوع   فرض کنیم. هر دو

 :هاتواند ایجاد شود. بررسی سایر گزینهگروه خونی فرزندان می

ها مبتلا  آن  هموفیلی هستند، امکان تولد دختری فقط مبتلا به زالی وجود ندارد. چرا که همۀ فرزنداناز آنجایی که هم پدر و هم مادر مبتلا به  :  1

 .به هموفیلی خواهند بود

 .مثبت وجود ندارد Rhمنفی، امکان تولد فرزندی با  Rhاز نظر گروه خونی، از آمیزش دو نفر با گروه خونی : 2

BI  تواندمادر می  (ژنوتیپ)نمود  باشد. همچنین ژن   iiDDو یا    iiDdتواند  پدر می  (ژنوتیپ)نمود  از نظر گروه خونی، ژن:  3 idd  یا    وB BI I ii    باشد 

 .تواند متولد شودنمی ABیک از این حالات فرزندی با گروه خونی  که در هیچ
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 پاسخنامه درس فیزیک 
 

 1گزینه    - )دیارکجوری( 41

  Cمنفی است!(. پس از تماس کره    AQاست )دقت کنید که خود    −AQو    AQبه ترتیب برابر    Bو    Aهای  پس از دور کردن میله، بار کره

AQها  بار هریک از آن   Aبا کره  

2
دهیم و بار هریک برابر  تماس می  Bرا با کره    Cشود. سپس کره  می  

A
A

A

Q
Q

Q
− +

= −2
2 4

شود. می   

Aپس   CQ q=  است. 4−

 

 4گزینه    - )دیارکجوری(42

CAFماند. پس  می CAFکنند و فقط  یکدیگر را خنثی می DAFو   BAFدر حالت اول،   F= .است 

 است. پس:   CAنصف فاصله   Aاش از نقطه داریم که فاصله Dرا در نقطه   q2در حالت دوم، بار 

DA CAF F F F F F = − =  − =2 4 7 

 

 1گزینه    - دیارکجوری() 43

 با نوشتن معادلات برداری میدان برای دو حالت، داریم: 

E E E
E E

E E E

 + =
 = −

− + = −

1 2
1 2

1 2

5
22 3

 

 هستند، پس دو بار همنام هستند.  ناهمسو E2و   E1بین دو بار است و بردارهای  Mچون نقطه 

 کنیم: ها برای پیدا کردن نسبت اندازه بارها استفاده می میدان اکنون از نسبت اندازه

E q q qr
( )

E q r q q
=   =   =22 2 2 21

1 1 2 1 1

2 2
9

5 45
 

 

 2گزینه    - )دیارکجوری( 43

iبردار  نقطه تلاقی راستای    qای، شعاعی هستند. بنابراین مکان بار  خطوط میدان ناشی از یک بار نقطه j−    و راستای بردارBE    است. شکل

 زیر را ببینید:

 

 

 

 

 

 

 

)نقطه  qفهمیم مکان بار  همانطور که در شکل مشخص است، با محاسبه می  m, m)−3  است. 5
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 متر است. پس:  3برابر  Bاز نقطه  qاست، یعنی بار منفی است. همچنین فاصله بار   qبه سمت بار  Bاز طرفی جهت بردار میدان در نقطه 

qq
q C q C


=   =  ⎯⎯⎯→ = − 

09
2

36000 9 10 36 36
3

 

 1گزینه   - )دیارکجوری(  45

کند، پس ابتدا مکان این نقطه را باید پیدا کنیم. از آرایش خطوط میدان معلوم است که دو بار ناهنام  جهت خط میدان تغییر می E=0در نقطه  

qاندازه هستند و  و ناهم 1 qو   0 2 قرار  q2بیرون دو بار و در سمت بار   E=0اندازه بزرگتری دارد. پس نقطه   q1است و همچنین بار  0

 دارد:

|
𝑞2

𝑞1
| = (

𝑥

30+ 𝑥
)2 ⇒

𝑥

30+ 𝑥
=

1
4
⇒ 𝑥 = 10𝑐𝑚 

 

جهت میدان را   q2و بار    Mقرار دارد و میدان در آن نقطه به سمت چپ است. )دقت کنید که بین    E=0سمت راست نقطه    Mبنابراین نقطه  

 کند.( تعیین می q1جهت میدان را بار   E=0تری دارد. اما پس از نقطه  کند، چون میدان قویمعلوم می  q2بار  

 جهت میدان باز هم به سمت چپ خواهد بود. Mشود و بنابراین در نقطه  پس از تماس دو کره، بار هریک منفی می

 

 3گزینه   - )محمدپور( 46

 

Eq = mg 

{

   
Fnet1 = 5Eq − 2mg = 3Eq
Fnet2 = 2Eq + mg = 3Eq

    Fnetd=∆K     
→          ∆K2 = ∆K1 →

K2

K1
= 1  

K2

K1
=
m2

m1
× (
v2

v1
)

2

→ 1 =
1
2
× (
v2

v1
)

2

→
v2

v1
= √2 

 3گزینه    -)محمدپور(  47

|∆VAB|

|∆V کل|
=
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 𝑠𝑖𝑛𝛼

5 𝑐𝑚
⇒ |∆VAB| = 40𝑉 ×

5 × 0/3
5

= 12𝑉
   VA>VB   
→      VB − VA = −12V 

 4گزینه    - )حیدری(  48

+18−شود و بار پوسته کروی  با بسته شدن کلید داخلی، تمام بار کره داخلی به پوسته کروی منتقل می 8 = −10μ𝐶    خواهد شد. حال دو کره

 که بار نهایی هریک عبارت است از: 10μc−و   12μc+مشابه داریم با بارهای  

qنهایی =
12− 10

2
 = 1μC 

 1گزینه   - )حیدری(  49

U1 =
1
2
C1V

2  
𝑉= و  ثابت  C2=8𝐶1     

→            U2 = 8U1

𝑄= و ثابت C3=
1
8
𝐶2

→          U3 = 8U2 = 64U1 

 4)حیدری( گزینه   - 50

U2 − U1 =
1
2
C(v2

2 − v1
2) =

1
2
C(v2 + v1)(v2 − v1) 

→ 1600 × 10−6 =
1
2
× 20 × 10−6 × 40 × (v2 − v1) 

→ v2 − v1 = 4 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - )حیدری(  51

قسمتی که با فلز پر شده است، اثر خازنی ندارد و فقط مانند آن است که فاصله بین صفحات خازن  
1

3
الکتریک با ثابت  برابر شده باشد و سپس دی  

 در آن قرار گرفته باشد:  5

C′

C
=

5𝜀0
A
d
3

𝜀0
A
d

= 15 

 

 3گزینه    - دیارکجوری()حیدری ـ    52

طول عادی فنر  =
36+ 24

2
= 30cm 

 

خط نوسان فقط با یک بار تغییر جهت به نقطه متقارن اند. هرگاه از یک نقطه روی پارهنسبت به مرکز نوسان متقارن  cm  28و    cm  32های  طول

 است. A2شده برابر کشد و مسافت طیآن برسیم، نصف دوره طول می

T = 2π√
m

k
= 2 × 3√

0/04
64

= 6 ×
0/2
8
= 0/15s 

36− 24 = 12cm → A =
12
2
= 6cm 

s𝑎𝑣 =
3 + 9
0/15

2

=
24

0/15
= 160

cm

s
 

 1گزینه   - )حیدری(  53

mg = kx →
k

m
=
g

x
=

10
0/036

=
10000

36
 

ω = √
k

m
= √

10000
36

=
100

6
=

50
3
= 2πf → f =

50
6π
=

25
3π
=

25
9

 

 

 1گزینه   - )دیارکجوری(  54

تواند فنر را بالا  شوند؛ زیرا وزنه نمیوزنه و فنر از هم جدا میاگر فنر در حین نوسان به طول عادی خود برسد و وزنه سرعت رو به بالا داشته باشد،  

 گاه نیاز نباشد طول فنر در حین نوسان بیشتر از طول عادی فنر شود.دهیم، طوری باشد که هیچبکشد! بنابراین باید دامنه نوساناتی که به وزنه می

تغییر طول فنر در حالت تعادل وزنه نسبت به طول عادی برابر  
mg

k
تواند به اندازه است. بنابراین وزنه حداکثر می 

mg

k
بالاتر برود و همچنان از  

فنر جدا نشود. پس بیشترین دامنه ممکن برابر 
mg

k
 است. 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - )حیدری(  55

25TA = 15TB →
TA
TB
=

3
5
= √

LA
LB
→
LA
LB
=

9
25

 

{

LA
LB
=

9
25

LB − LA = 80 cm
→ LB −

9
25
LB = 80 →

16
25
LB = 80 → LB = 125cm 

 

 4گزینه   - )حیدری(  56

5TA = 12TB →
TA
TB
=

12
5
= √

LA
LB
→
LA
LB
=

144
25

 

LA
LB + LA⏟    

𝐿C

=
144

25+ 144
=

144
169

→
TA
TC
= √

LA
LC
= √

144
169

=
12
13
  

 

n =
∆t

TC

5 = 
∆t

TA}
 

 
 
→
n

5
=
TA
TC
=

12
13
→ n =

60
13

 

 4گزینه   - )حیدری(  57

g2

g1
= (

R𝑒
R𝑒 + 8R𝑒

)
2

=
1
81

 

T2

T1
= √

𝐿2

L1
×
g1

g2
= √

0/36L1

L1
× 81 = 0/6 × 9 = 5/4 

 3گزینه    - )دیارکجوری(  58

آونگ   نوسان  دوره  نصف  مجموع  است  از  عبارت  آونگ،  این  نوسان  آونگ    1دوره  نوسان  دوره  نصف  و  پس:  سانتی   25متری  متری. 

/
( m) ( cm) / /T T T s

g g
= + =  +  = + =1 25

0 251 1 1
1 0 5 1 5

2 2
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینه   - دیارکجوری()  59

m
/ s

/

m
s

v A

v v
v

v v

rad

s
= = =  = =  =

 
=  =  =  = 

 

2

40
20 0 1 20 2

0 1

4 4 4 5
2

5 5 5

max

max max

k
   

m

K

E

 

 

 2گزینه    - )حیدری(  60

E = U + K = 0/5+ 0/3 = 0/8 

E =
1
2
kA2 → 0/8 =

1
2
k × (

8
100
)

2

 

k =
16
10
×

10000
64

=
1000

4
= 250

N

m
 

 

 3گزینه    - )حیدری(  61

U = 0 → 0/06vmax2 = 0/24 → vmax2 = 4 → vmax = Aω = 2 

A ×
2π
T
= 2 → A ×

2π
π
5
= 2 → A = 0/2m = 20cm 

d = 20 × 2 = 40cm 
 

 2گزینه    - )حیدری(  62

 برای این اتفاق باید تشدید صورت بگیرد که شرط آن برابری دوره یا بسامد است: 

T2 = T1 →
m2

k2
=
m1

k1
→
m2

100
=
m1

25
→ m1 =

1
4
m2 

 

 4 نهیگز  - )محمدپور(  63

موج هر دو  بسامد   .هستند  یو عرض  یها طولموج   نیاست و بنابرا  انتشار موج  یعمود بر راستا  𝑘2های  و نوسان  انتشار موج   یدر راستا  𝑘1  هاینوسان

 )دیاپازون( است. برابر با بسامد منبع
 

 2  هنیگز  - محمدپور() 64

از   پس ،با توجه به جهت انتشار موج
𝑇

4
 . شودیم  Aۀ نقطوضعیت فعلی مشابه  Bۀ نقط تیوضع  

𝑇 =
𝜆

𝑣
→
𝑇

4
=
𝜆

4𝑣
=

0/4𝑚
4 × 10

=
1

100
𝑠 

 

 4ه  نیگز  - )محمدپور(  65

𝑣 = √
𝐹

𝜇
= √

𝐹𝐿

𝑀
= √

20 × 4
0/2

= 20
𝑚

𝑠
 

 : جرم و فنر استه سامان دوره تناوببرابر با  ،شده در طناب جادیموج ا  دوره تناوب

𝑇 = 2𝜋√
𝑚

𝑘
= 2𝜋√

1
100

=
𝜋

5
= 0/6𝑠 

𝜆 = 𝑣𝑇 = 20 × 0/6 = 12𝑚 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 پاسخنامه درس شیمی
 

 1 نهیگز  - 66

 Q( جذب شده توسط آب+ ) Q(  ومینیاز دست رفت توسط آلوم) +

=  Q( توسط آهن رفتهزدستا+ ) Q( رفته توسط نقرهازدست) 0

∆θ = 55− 35 = 20°C  برای فلزها 

Q  میدانیم = mc∆θ آهن و نقره برابر است ،ومینیهر سه فلز آلوم یمقدار را برا  نیاست و ا. 

QAl = 10 × 0/9 × −20 = −180 
QFe = 20 × 0/45× −20 = −180 

QAg = 40 × 0/225× −20 = −180 

QH2O = 135 × 4 × ∆θ = 540∆θ 

−(3× 180) + 540 × ∆θ آب = 0 

→ ∆θ آب = +1 

 .است بوده C°34 آب هیاول ی دما نیبنابرا

 3  نهیگز  - 67

 . درست هستند «پ»و  «ب»و  «الف»موارد 

 : هاعبارت یبررس

 . است گانهیاتر لیمتیدر د ی دوگانه ول دیدهزالدر بناکسیژن  –کربن  وندیپ  (الف

.kJ  سوختن با واحد  یگرما ب( g−1 ابدی یشدن تعداد اتم کربن کاهش م  ادی ها با زاست که در آلکان یهمان ارزش سوخت . 

 .است شتریجامد ب دیکلر م یاست از سد عیاتاق ما  ی اتانول که در دما یراب ژهیو  یگرما پ(

 .دارد یشتریب یداری و پا ترنییپا یسطح انرژ N2H4 بهنسبت (NH3)  اکیآمون ت(

 

 2  نه یگز  - 68

 . اندازه گرفت میو به روش مستق در گرماسنج توانیرا م CO2 به CO  ل یواکنش تبد یگرما

 .از کربن است CO هیواکنش ته ،ستین  ریپذمورد در رابطه با آن امکان  نیکه در ا یواکنش 

 

 2  نهیگز  - 69

   .اندشدهانیموارد دوم و سوم درست ب

 : اول و چهارم و پنجم یهاعبارت  ینادرست لیدل

 . شودیمصرف م یانرژ ، وندیپ  ی آنتالپ یریگدر اندازه :عبارت اول

 .است شتریب لماساز ا تیگراف  وندیپ   یو آنتالپ کیالماس الماس از گراف یالپتآن :عبارت چهارم

C  وندیپ   یآنتالپ :عبارت پنجم − C از O − O تر استشیب. 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 3  نه یگز  - 70

 :موارد یبررس

 (نادرست) .است C7H10O  ساختار نیا یفرمول مولکول (الف

 (درست) .در ساختار آن وجود دارد یوندیپ ا جفت ن 2و  یوندیجفت پ  20درمجموع  ب(

 (نادرست) .در آن وجود ندارد (ی )ترسا یگروه عامل  پ(

 (درست)  .شودیم رسی H2مول  کیآن با جذب  زا مولهر  ت(

220g C7H10O ×
1mol C7H10O

110g C7H10O
×

1mol H2

1mol C7H10O
= 2mol H2 

C  وندیپ  10در ساختار آن  ث( − H   وندیپ  6و C − C درست( وجود دارد( . 

 2  نهیگز  - 71

 : میسینویمواد موجود در واکنش را م ی وندهایپ   یواکنش براساس آنتالپ یآنتالپ ۀابتدا رابط

∆H واکنش = (∆HN≡N + 2∆HH−H) − (∆HN−N + 4∆HN−H) = +90 

→ ∆HN≡N + 2(435) − ∆HN−N − 4(390) = +90 

→ ∆HN≡N − ∆HN−N = 90+ 4(390) − 2(435) = 780 
 2  نهیگز  - 72

2A  ها به واکنشمجموع آن   از  که  میدهیم  رییتغ  یشده را طورو سه واکنش داده  میکنیسوال از قانون هس استفاده م  نیحل ا  یبرا + D →

3C + 4B میبرس : 

 : م یکنیضرب م 2 را در a واکنش

a′)  2A + 4C → 2B + 2F    ∆H1
′ = 2∆H1 = 2 × 350 = 700kJ 

  را معکوس کرده و در bواکنش  
1

2
 : میکنیضرب م 

b′) D + F → 2C +
3
2
B    ∆H2

′ = −
1
2
∆H2 = +200kJ 

 معکوس کرده و در زیرا ن c واکنش
1

2
 : میکنیضرب م 

c′) F → 5C +
1
2
B                ∆H3

′ = −
1
2
× ∆H3 = −115kJ 

 : میکنیحال سه واکنش را با هم جمع م

a′ + b′ + c′ = 

2A + 4C + D + F + F⏟            
2A+ 4C +D+ 2F 

→ 2B + 2F + 2C +
3
2
B + 5C +

1
2
B

⏟                    
4B+ 7C ⏟

3C
+ 2F 

 

→ 2A + D = 4B + 3C 

∆H = ∆H1
′ + ∆H2

′ + ∆H3
′ = 700+ 200− 115 = 785kJ 

 

 

 

 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



   

 

 
 20 

 

 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2  نهیگز  - 73

 .درست هستند»ب« و »پ«  یهاعبارت

 : هاعبارت بررسی

2KF  بوده و واکنش   نافلز نیترفلوئور اکسنده الف( + I2 → 2KI + F2  است یخودخودبه ریغ. 

 . ابدی یم شیافزا b   (O2) گاز دیسرعت تول H2O2 به محلول زگریعنوان کاتالبه a  (KI)ی  محلول آب شیبا افزا ب(

 .سوزدیآهن م ،تغلظ  شیعلت افزابه ،شدهآهن داغ و سرخ یبه ظرف حاو O2 از گاز یادیبا وارد کردن مقدار ز پ(

محلول با سرعت    ،شتریب  یعلت وجود گرمابه  ی،آل  دیاس  کیپرمنگنات و    میپتاس  یشده از سوختن آهن به ظرف حاو  دیتول  یگرما  تیبا هدا  ت(

 . شودیم  رنگیب یادیز

 

 2گزینۀ    - 74

 : میکنیرا موازنه م هابتدا معادل

2NH3(g) + 3Cl2(g) → 6HCl(g) + N2(g) 

RHCl =
560 ×

30
100 ×

6
5

22/4 × 30
= 0/3

mol

s
 

 2  نهیگز  - 75

 :است ریصورت زمعادله موازنه شده هر واکنش به

I) 1C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O 

II) 1C3H6O + 4O2 → 3CO2 + 3H2O 

II)
RO2

4
= RII

I)
RCO2

3
= RI}

 
 

 
 

→ RII = 2RI →
RO2

4
= 2

RCO2

3
 

→
RO2

RCO2

=
8
3
 

 3  نهیگز  - 76

 : میآوریرا به دست م تروژنین ش یعدد اکسا  نیانگیم

NH4NO3: 2N + (4 × 1) + (3× (−2)) = 0 

→ N = +1 

 :دارند 1+  ش یعدد اکسا  ،اند مشخص شده *  که با علامت ییهاکربن
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1  نه یگز  - 77

X+ قرار دارد ییایمیالکتروش یجدول سر در تریدر قسمت بالا نیبنابرا ؛است یتریقو ۀاکسند. 

 : هاعبارت یبررس

+X  واکنش  کاتد در ؛درست الف: + e− → X و با گذشت زمان غلظت  ردیگیانجام م X+ ابدییالکترود کاهش م نیدر اطراف ا . 

 :رزیواکنش  م یبا توجه به دو ن ؛درست ب:

X+ + e− → X 

Y2+ + 2e− → Y 
 .است یتریکاهنده قو Yی عنی  ،نییسمت راست و پا  ۀگون ،+X تر بودنبا توجه به اکسنده 

  ی بالاتر  گاه یجا  ییایمیالکتروش  یدر جدول سر  Y  دیبا یم   ،کرد  ینگهدار  Y  از جنس فلز   یرا در ظرف  +X  که بتوان محلول نمکآن   یبرا  ؛نادرست  پ:

 . داشته باشد

 : است ریصورت زبه گالوانینمودار غلظت زمان سلول  ،+Y2و   +X ونکاتی دو  بار به توجه با  درست؛ ت:

 

 

 

 

 

 

 1  نه یگز  - 78

 :شودیمبادله شده محاسبه م   یهاتعداد الکترون  ، هاواکنش ۀاز موازنپس

1) 2MnO4
− + 16H+ + 10I− → 2Mn2+ + 5I2 + 8H2O                10e 

2) 2 MnO4
− + 5H2C2O4 + 6H+ → 2Mn2+ + 10CO2 + 8H2O   10e 

3)3 Br2 + 3H2O → 5Br− + BrO3
− + 6H+                                       5e 

4) 2Fe3+ + Sn2+ → 2Fe2+ + Sn4+                                                   2e 

،  2، 1 بیترتبه  هانهیکاهنده در گز ۀگون بیشده به ضرنسبت تعداد الکترون مبادله
5

3
 . است 2و  

 

  2  نهیگز  - 79

 .درست هستند»پ« و »ت«  یهاعبارت

 : هاعبارت یبررس

 :است ریصورت زبه ییایمی الکتروش یدر سر Cو   A ،B سه عنصر یریقرارگ بیترت ،سوال یهابا توجه به داده (الف

 .ولت است 05/2 برابر Cو   B سلول حاصل از emf نیبنابرا 

 

 

 . باشد یبه آن منسبت یتریقو ۀاکسند ،است +C2 بالاتر از +A2 ونیکه کاتنیبا توجه به ا ب(

 .کرد یآن را در هر دو ظرف نگهدار توانیو م دهد یواکنش نم  Bو  A  از دو فلز ک یچیبا ه +C2 ونیکات پ(

+B2»  واکنش ت( + C → B + C2+ » است ریانجام پذ یخوده صورت خودببه . 

ሾ𝑌2+ሿ 

ሾ𝑋+ሿ 

واحد 1  

واحد 2  

 زمان

 غلظت
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2  نهیگز  - 80

 : هانهیگز یبررس

 .خود نمک هم وجود دارد هیچراکه امکان تجز ،استفاده کرد توانینم ی ونی بیآب از هر ترک برقکافت یبرا :نادرست (الف

 . شودیدو مول الکترون مبادله م  ،H2مول هر  دیتول یازابه ؛نادرست ب(

3/01 × 1022 ×
1mol 𝑒−

6/02 × 1023 ×
1mol H2

2mol e−
×

22400ml
1mol H2

= 560ml 

 : شوندیند آزاد مآ هر دو اطراف دیو اس ژنیاکس ؛درست پ(

2H2O → O2 + 4H+ + 4e− 

 .شوندیجرم نم رییدچار تغ یتیگراف  یالکترودها ،دهند یو کاهش را م   شیاکسا  یهاآب واکنش کهنیبا توجه به ا ؛درست ت(

 

 2  نهیگز   - 81

 .درست هستند »ت« و »الف« یهاعبارت

الکترول،شدهدیتول  ی براساس حجم گازها  ، شدهتوجه به شکل داده  ا ب منف  یها و قطب  یتیاند و کاتد سلول  زبه  یباتر  یمثبت و    ن ییتع  ریصورت 

 : شوندیم

 

 

 

 

 

 

 یتی است.اند سلول الکترول،D الکترود (الف

 . شودیم  7از  تربزرگ pH و  کند یم دیتول H2  همراه گازبه −OH ونیو   افتهیآب کاهش  ،است یتیالکترولکه کاتد سلول  C طیدر مح ب(

 .است یقطب منف B(، منبعباتری ) در  پ(

دو  نیاست و از ب گالوانیاند سلول B، استفاده شود گالوانیاز سلول  یباطر یجااگر به ،است یقطب منف B(، منبع) باتریدر  کهنیبا توجه به ا ت(

 .ردی قرار گ Bی جابه د یبا (تریکاهنده قو)فلز کروم   غهیت  ،Ni و  Cr فلز

 

 3  نهیگز  - 82

{
2NaCl(l) → 2Na(l) + Cl2(g)                                                        
2NaOH(aq) + Cl2(g) → NaCl(aq) + NaClO(aq) + H2O(l)

 

Xg NaCl ×
50
100

2 × 58/5
=

745× 1
103 × 74/5NaClO × 500

1
 

→ X = 1170g NaCl 
 

 2  نه یگز  - 83

 .2 نهیها درست هستند بجز گزنهیذکرشده در گز م یهمه مفاه

 گردد. سلول تشکیل شده می emfواکنش کاتدی)کاهش اکسیژن( تغییر کرده و باعث تغییر در محیط اسیدی نیم

        +-  

A B 

C D 

 𝑂2گاز 
قطب مثبت()آند   

(منفیقطب  کاتد)  
 𝐻2گاز 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



   

 

 
 23 

 

 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1  نهیگز   - 84

 : هستند ریصورت زشده بهانجام یهاواکنشمین

:نیم واکنش آندی  Fe → Fe2+ + 2e− 

:نیم واکنش کاتدی  O2(g) + 4e− + 2H2O(l) → 4OH− 

→ 2Fe~4e−~1O2 

 .شده است مصرف مول  1/0 کاتدل و در وم 2/0ند  آدر ،است مول 4/0 برابر یتعداد الکترون مصرف کهنیبا توجه به ا

Fe  جرم

O2  جرم
=

0/2 × 56
0/1 × 32

= 3/5 

 

 2  نهیگز  - 85

 کند. و نه کاهنده است و تنها نقش واکنش دهنده در کاتد و ایجاد الکترولیت در فرایند را ایفا می در خوردگی آهن، آب نه اکسنده 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 

𝑥 = 1 

 پاسخنامه درس ریاضی تجربی 
 

 4گزینۀ    - )رفیعی(  86

limتوان فهمید  شده میاز شکل داده
x→1
f(x) = −∞. 

 توان نوشت:میاست. پس   fریشۀ مضاعف مخرج تابع  x=   1پس 

ax2 + 6x + b = −3(x − 1)2 = −3x2 + 6x − 3 → a = b = −3 

g(x)خواهیم داشت   bو  aاکنون با جایگذاری مقادیر  =
x+9

x2+5x−6
 و داریم:  

 

lim
x→1

x + 9
(x − 1)(x + 6)

= {
x → 1+:

10
0+
= +∞

x → 1−:
10
0−
= −∞

 

 

 

 

 

 1گزینۀ    - )رفیعی(  87

∞−5ابتدا توجه کنید که   =
1

5+∞
= ∞−7و   0 =

1

7+∞
=  توان نوشت: . پس می0

lim
x→+∞

3x+2 + 5−x+7

7−x+5 + 3x−1 = lim
x→+∞

3x+2 + 0
0+ 3x−1 =

3x+2

3x−1 = 27 

 

 3گزینۀ    - )رفیعی(  88

 کنیم: ابتدا عبارت بیرون پرانتز را در پرانتز ضرب کرده، سپس از قانون پرتوان استفاده می

lim
 
√

4x3

(x + 1)(x2 + 2)
+

12x4

(x + 1)(x4 + 7)
− √

(16x + 1)x2

(x + 1)(x2 + 9)
 

= lim
x→+∞

√
4x3

x3 +
12x4

x5 −√
16x3

x3 = √4− √16 = −2 

 

 1گزینۀ   - )رفیعی( 89

yهای »الف« و »ب« به نمودار دو تابع  برای قسمت  = 2x   وy = x2 :توجه کنید 

lim
x→2+

31+x

2x − x2 =
27
0−
= −∞ 

lim
x→4+

cos πx

2x − x2 =
+1
0+
= +∞ 

 

 

 

 

 

 

𝑦 = 𝑥2 

𝑦 = 2𝑥 

2 4 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



   

 

 
 25 

 

 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 توان نوشت: بنابراین، موارد »الف« نادرست و »ب« درست هستند. در مورد قسمت »پ«، طبق شکل زیر می

lim
x→5−

x + √x + 1203

x − √x + 20
=

10
0−
= −∞ 

 
 

 1گزینۀ   - )رفیعی(  90

x3توجه کنید که  − 3x + 2 = (x − 1)2(x +  . پس باید داشته باشیم:(2

x3 + ax2 + bx + c = (x − 1)3 = x3 − 3x2 + 3x − 1 

→ a = −3 , b = 3 , c = −1 

 حال، با جایگذاری این مقادیر خواهیم داشت: 

lim
x→+∞

10x3 + 2x3 + 17
4x2 + 5x3 + 4

= lim
x→+∞

12x3

5x3 =
12
5
= 2/4 

 

 

 3گزینۀ    - )رفیعی(  91

fباید معادلۀ   ′(x) =  نویسیم: را می fرا حل کنیم. ابتدا مشتق تابع  0

f ′(x) = x + √x − 2− 4 = (x − 2) + √x − 2− 2 = (√x − 2+ 2)(√x − 2− 1) = 0 

→ {
√x − 2 = .ق                              2− .ق  غ

√x − 2 = 1 → x − 2 = 1 → x = 3
 

 

 1گزینۀ   - )رفیعی(  92

 را بیابیم:  fدست آورده تا شیب خط مماس بر تابع  را به fابتدا مشتق تابع 

f ′(x) =
(2x + 1)(x2 − x + 2) − (2x − 1)(x2 + x + 1)

(x2 − x + 2)2 =
−2x2 + 2x + 3
(x2 − x + 2)2  

 
→  x = شیب مماس f در 1 = f ′(1) =

−2+ 2+ 3
4

=
3
4
 

Aدر نقطۀ  fبر  اکنون معادلۀ خط مماس |
1
3

2
mرا با شیب    =

3

4
 نویسیم: می 

:معادلۀ مماس  y =
3
4
x + b →

3
2
=

3
4
+ b → b =

3
4
 

→ y =
3
4
x +

3
4
 

 

 

 

 

𝑦 = √𝑥 + 20 

𝑦 = 𝑥 

5 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینۀ    - )رفیعی(  93

limابتدا توجه کنید که  
h→0

f(a+3h)−f(a−h)

h
= 4f ′(a)  اکنون باید تعداد نقاطی را پیدا کنیم که مشتق تابع .f(x) = 3 sin 5x   در(0,2π) 

3برابر صفر است. شکل تابع   sin 5x صورت زیر است: در یک دورۀ تناوب به 

f(x)کنید، در یک دورۀ تناوب، در دو نقطه مشتق تابع  طور که ملاحظه میهمان = 3 sin 5x شود. پس در برابر صفر می(0,2π)   تعداد نقاطی

5شود برابر است با:  که مشتق برابر صفر می × 2 = 10 

 

 

 

 

 

 

 2گزینۀ    - )رفیعی(  94

xدر   gو   fتذکر: اگر نمودار تابع  = a   :بر هم مماس باشند، داریمf(a) = g(a)   وf ′(a) = g′(a). 

 توان نوشت:اکنون با توجه به تذکر بالا، می

x = 1
   جایگذاری تابع    
→        a + b = b + a + a − 2+ 1 → a + b = a + b 

x = 1
   جایگذاری مشتق    
→         2(b + 1)x + a − 2 = a → 2b + 2+ a − 2 = a → b = 0 

g(x)، خواهیم داشت:  bو   aبا جایگذاری مقادیر  = (2+ 2x)(x3 −  و طبق نکتۀ »عامل صفر« خواهیم داشت:  (1

g′(1) = 3x2 × (2+ 2) = 12 
 

 4گزینۀ   - )رفیعی(  95

Bصورت  نقطۀ تماس با تابع را به |
x            
2x2 +  توان نوشت:گیریم. اکنون میدر نظر می 4

B شیب خط مماس در = f ′(x) =
yB − yA
xB − xA

→ 4x =
(2x2 + 4) − 2

x − 0
 

→ 4x2 = 2x2 + 2 → x = ±1 

 داریم:  xاست و با جایگذاری مقدار  4xدانیم شیب خط مماس برابر اکنون می

{
x = 1 → m1 = 4       
x = −1 → m2 = −4 → |m1| + |m2| = 8 

 

 3گزینۀ   -)کریمی خراسانی(  96

h′(x) = g′(x) × f ′(g(x)) = (6x − 6x2) × f ′(3x2 − 2x3) 

→ h′′(x) = (6− 12x) × f ′(3x2 − 2x3) + (6x − 6x2)2 × f ′′(3x2 − 2x3)  

→ h′′(1) = (6− 12) × f ′(1) + 0 = −6 × 5 = −30 

 

 

 

 

3 

2𝜋
5

 −3 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینۀ   -)کریمی خراسانی(  97

yدقت کنید   = x3 + x − xاکیداً صعودی است و در  2 = xبرابر صفر می شود. در   1 =  نقطه گوشه ای داریم: 1

f(x) = {ax
2 + x3 + x − 2     x ≥ 1

ax2 − x3 − x + 2     x < 1
 

→ f ′(x) = {
2ax + 3x2 + 1      x > 1 → f+′ (1) = 2a + 4
2ax − 3x2 − 1       x < 1 → f−′ (1) = 2a − 4

 

 است: 1−هایشان ضرب شیبمماس بر هم عمود هستند، پس حاصلاین دو نیم

f+
′ (1) × f−′ (1) = −1 → (2a + 4)(2a − 4) = −1 → 4a2 = 15 → a = ±

√15
2

 

 

 2گزینۀ   - )کریمی خراسانی(  98

,A(aفرض کنیم   f(a))   وf ′(a) = tan 45° = 1. 

f ′(x) =
√x2 − 4x + 5−

(x − 2)2

√x2 − 4x + 5
x2 − 4x + 5

=
1

√(x2 − 4x + 5)3
 

f ′(a) = 1 → a2 − 4a + 5 = 1 → a = 2 → A(2,0)
𝑂(0,0)
→   AO = 2 

 

 1گزینۀ   - )کریمی خراسانی(  99

 ابتدا دقت کنید که: 

f(x) = √x2(x − 1)35
 , g(x) = √x3(x − 1)25  

(f × g)(x) = √x5(x − 1)55
= x(x − 1) = x2 − x 

y = f ′. g + f. g′ = (f. g)′ = (x2 − x)′ = 2x − 1 

yناحیۀ محصور بین  = 2x − ,0)، (0,0)و محورها مثلثی با رأس های   1 )و   (1−
1

2
, است و مساحتش  (0

1

4
 است.  

 

 4گزینۀ   - )کریمی خراسانی(  100

fدقت کنید   ′ = 60x4 + 60x3 + 60x2   و
f′

g
=

60x4+60x3+60x2

x2+x+1
= 60x2 :پس . 

f′′g−f′g′

g2 = (
f ′

g
)

′

= (60x2)′ = 120x 

 

 4گزینۀ   -)کریمی خراسانی( 101

yدقت کنید   = g′′′ × f ′′og′′ = (f ′og′′)′ 

{
f =

2
3
√(x + 1)3 → f ′ = √x + 1

g =
x4

12
+
x3

3
+
x

5
→ g′′ = x2 + 2x

→ f ′og′′ = √x2 + 2x + 1 = |x + 1| 

hسپس مشتق  = |x + yرا می نویسیم. دقت کنید   |1 = h′ 

h = |x + 1| = {x + 1       x ≥ −1
−x − 1   x < −1

→ h′ = {
1       x > −1
−1    x < −1
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 3گزینۀ    -)کریمی خراسانی(  102

xرا در   fابتدا مشتق  =  حساب می کنیم: 1

f ′ = 6x2 − 2x +
1
x2 → f

′(1) = 5 

 پس حاصل حد را می نویسیم: 

lim
h→0

f(1+ 3h) − f(1)
5h

=
hop

lim
h→0

3f ′(1+ 3h)

5
=

3
5
f ′(1) =

3
5
× 5 = 3 

 

 4گزینۀ    -)کریمی خراسانی(  103

g =
4x

x2 + 3
→ {

g′ =
4(x2 + 3) − 4x. 2x

(x2 + 3)2 =
−4x2 + 12
(x2 + 3)2 → g

′(1) =
1
2

g(1) = 1                                                                                 
 

f = x2 + x → f ′ = 2x + 1 → f ′(1) = 3 

(fog)′(1) = g′(1) × f ′(g(1)) = g′(1) × f ′(1) =
1
2
× 3 =

3
2
 

 

 3گزینۀ    -)کریمی خراسانی( 104

f−1(36)فرض می کنیم   = a  ؛ پسf(a) = a5و در نتیجه  36 + 2a = aصعودی است، تنها پاسخ   اکیداً fکه تابع . با توجه به این36 = 2 

 را به کمک حدس پیدا می کنیم: 

f ′ = 5x4 + 2 → f ′(2) = 82 → (f−1)′(36) =
1
82

 

 اکنون حاصل حد را می نویسیم: 

lim
x→36

(f−1(x) − f−1(36))(√x + 6)
x − 36

= lim
x→36

(f−1)′(x)(√x + 6) =
1
82
× 12 =

6
41

 

 

 2گزینۀ    - )کریمی خراسانی(  105

fتوجه کنید که حاصل حد برابر با   اولاً ′(a)   است؛ پسf ′(a) = 30 

f = 3x5 − 5x3 → f ′ = 15x4 − 15x2 → 15a4 − 15a2 = 30 → a4 − a2 − 2 = 0 

→ (a2 − 2)(a2 + 1) = 0 → a = ±√2 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 پاسخنامه درس زمین شناسی 

 4گزینه   - )صیفی(   106

بیشتر باشد پایداری آنها کمتر می شود.اگر رطوبت در  پایداری خاک ریز دانه، به میزان رطوبت آنها بستگی دارد، هر چه رطوبت خاک های ریزدانه 

یژه  این نوع خاک ها بیشتر شود خاک به حالت خمیری در می آید و تحت تاثیر وزن خود روان می شود.لغزش خاک ها در دامنه ها و ترانشه ها به و 

تر باشد در ماههای مرطوب سال احتمال لغزش در دامنه   در ماه های مرطوب سال ناشی از این پدیده است.بنا براین هر چه اندازه ذرات خاک ریز

 ها و ترانشه ها بیشتر است.

 

 1گزینه    -)صیفی(  107

سمی     -درصد دارند و از نظر  اهمیت در بدن ،اساسی  1/0عناصر جزئی مانند  مس ،طلا،  روی،  سرب، کادمیم،  و ... در پوسته زمین غلظتی کمتر از  

 می باشد. 

 

  1گزینه   -)صیفی(  108

های باریک وعمیقی در نقاط مختلف محل احداث در مطالعات آغازین یک پروژه، به منظور نمونه برداری از خاک یا سنگ پی سازه ،گمانه ها یا چال  

های  سنگ  یا خاک برداشت شده ، به آزمایشگاه های تخصصی ارسال می شود و مقدار مقاومت سنگ  یا خاک در برابر  سازه، حفر می شود .نمونه

 گیرد. تنش های وارده مورد  بررسی قرار  می

 

 2گزینه    - )صیفی(  109

 سرطان زا است که در کانسنگ های سولفیدی یافت می شود و مهم ترین منشا آن در معادن سرب و روی است.کادمیم عنصری سمی و 

 

 2گزینه    - )صیفی( 110

برخی از سنگ های رسوبی مانند ماسه سنگ ها استحکام لازم برای ساخت سازه را دارند همچنین، سنگ آهک ضخیم لایه که فاقد حفرات انحلالی 

 خوبی برای احداث سازه می باشد. باشد، تکیه گاه 

 

 3گزینه   -)صیفی(  111

ز وقوع سوپر اکسید ها مانند لیتیم عامل ایجاد سرطان هستند. عنصر سلنیم از طریق آنزیم های دارای این عنصر، با از بین بردن سوپر اکسید ها ا

 سرطان پیشگیری می کند. 

 

 2گزینه    -)صیفی(  112

 درجه( 90) بین صفر تا   .که سطح لایه با سطح افق می سازدشیب لایه مقدار زاویه ای است 

 شود.امتدادلایه عبارت است از محل برخورد سطح لایه با سطح افق و با جهت جغرافیایی بیان می 

 

  3گزینه   -)صیفی(  113

نتیجه آب از آنها عبور نمی کند و به عنوان یک عایق  نفوذپذیر نیستند و یا نفوذپذیری بسیار اندکی دارند در   رس ها به دلیل ریز بودن منافذ شان،

 رطوبتی به حساب می آیند. 
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 1402 آذرماه  29 –  7ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 3گزینه   -)صیفی(  114

 

 1گزینه    - )صیفی(  115

 ماسه شن و قلوه سنگ استفاده می شود. در ساخت سد های خاکی از خاک رس، میلگرد و ماسه شن، در ساخت سدهای بتونی از سیمان ،

 

 2گزینه    -)صیفی(  116

  . دزمین شناسان با تهیه نقشه پراکندگی ژئوشیمیایی عناصر، مناطقی که احتمال خطر بیماری های خاصی در آن ها وجود دارد را شناسایی می کنن

 شناسی موثر بر ایجاد آن ها پرداخت. های خاصی شایع است به بررسی عوامل زمیندر ضمن می تواند با تهیه نقشه از مناطقی که در آن بیماری

 

 1 گزینه  - )صیفی( 117

مقاومت  دارای  باید  برای هر سازه  نیاز  مواد مورد  استفاده می شود.  ماسه و سنگ  و  مانند خاک ،شن  زمین  مواد سازنده  از  ها  احداث سازه     در 

 نفوذپذیری و اندازه دانه های مشخص باشد که توسط آزمایش های لازم در آزمایشگاه های مکانیک  خاک و سنگ مشخص می شود. 

 

  4  گزینه   - )صیفی(  118

 های  زمین زاد  است. بی هنجاری مثبت و منفی در زمین و بدن انسان  عامل ایجاد بیماری

 ید : کمبود ید در خاک یک منطقه می تواند عامل ایجاد بیماری گواتر باشد. 

 . جیوه: مسمومیت با جیوه در ژاپن باعت بیماری میناماتا و تولد کودکان ناقص گردید

د  کادمیم: کادمیم در منطقه ای در ژاپن  سبب شیوع  بیماری ایتای ایتای شد .این بیماری سبب تغییر شکل و نرمی استخوان ها در زنان مسن ش

 بعد از آن در مردم این منطقه ،آسیب های کلیوی را نیز به وجود آورد.

 

  1گزینه    -)صیفی(  119

بندی، درجه خمیری بودن و مقدار مواد آلی آن هاانجام می شود هر چقدر رطوبت خاک بیشتر باشد طبقه بندی مهندسی خاک هابر مبنای دانه  

 . آید و تحت تاثیر وزن خود روان می شودپایداری آن کمتر است و اگر این رطوبت از حدی بیشتر شود ،خاک به حالت خمیری در می

 

 3گزینه    - )صیفی(  120

است .وقتی مقادیر زیادی عنصر  آرسنیک وارد بدن انسان بشود ) بی هنجاری مثبت آرسنیک ( عوارضی آرسنیک یک عنصر غیر ضروری و سمی   

 . یدآ مانند لکه های پوستی ، سخت شدن و شاخی شدن کفت دست و پا  ، دیابت و سرطان پوست بوجود

روی یک عنصر جزئی اساسی با منشا زمینی است از جمله عوارض کمبود  روی می توان  کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی را نام برد بی  

 .هنجاری مثبت عنصر روی می توان باعث کم خونی و حتی مرگ شود
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